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VIH/SIDA ET INFECTIONS SEXUELLEMENT 
TRANSMISSIBLES  14
 
 
 En Haïti, comme dans la plupart des pays de l’Amérique Latine et des Caraïbes, la transmission 
du sida se fait principalement par voie sexuelle. Les hommes et les femmes interrogés lors de  
l’EMMUS-IV, en majorité sexuellement actifs, sont donc concernés au premier plan par les campagnes 
d’Information, d’Éducation et Communication (IEC) lancées à travers le pays par le Programme National 
de Lutte contre le Sida. Dans le but d’évaluer l’impact du programme réalisé en Haïti, des questions ont 
été posées sur la connaissance, les attitudes et les pratiques concernant les IST et le sida en particulier, 
ainsi que sur les comportements sexuels. Les informations ainsi collectées sont essentielles à l’ajustement 
des programmes en cours, ainsi qu’à la mise en place de nouvelles campagnes d’information, d’éducation 
et de communication sur le sida. 
 

Les résultats présentés ici concernent principalement les points suivants : 

• la connaissance de l’existence du VIH/sida, des moyens de prévention, de ses modes de 
transmission ainsi que la croyance en des idées erronées sur la transmission et la prévention 
de l’infection ; 

• la connaissance de la transmission du virus du VIH de la mère à l’enfant ; 

• les attitudes et comportements à l’égard des personnes vivant avec le VIH/sida ; 

• les rapports sexuels à hauts risques et l’utilisation des condoms lors des derniers rapports 
sexuels à hauts risques ; 

• l’âge des adolescents (15-24 ans) aux premiers rapports sexuels ; 

• les rapports sexuels à hauts risques et l’utilisation des condoms lors des derniers rapports 
sexuels à hauts risques chez les adolescents de 15-24 ans ; 

• les rapports sexuels prénuptiaux parmi les jeunes de 15-24 ans et l’utilisation d’un condom ; 

• la connaissance des autres IST et de leurs symptômes ; 

• la recherche de traitement pour les IST ; et 

• la prévalence des injections. 

En outre, lors de l’EMMUS-IV, un test de séroprévalence du VIH dans la population générale 
masculine et féminine a été effectué. Les résultats sont présentés au chapitre 15. 

14.1  CONNAISSANCE DU VIH/SIDA, DES MOYENS DE PRÉVENTION ET DE 
TRANSMISSION 

 
14.1.1 Connaissance du VIH/sida et de l’existence de moyens de prévention 
 

L’attitude et le comportement que les populations ont vis-à-vis du VIH/sida sont largement 
tributaires de leur niveau de connaissance de la maladie. Ainsi, l’EMMUS-IV a cherché à évaluer les 
niveaux de connaissance du VIH/sida et de ses modes de transmission ainsi que la connaissance des 
moyens de prévention de l’infection dans la population générale. 
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Pour évaluer le niveau de connais-
sance de cette infection par les femmes et 
les hommes, on leur a demandé s’ils con-
naissaient cette maladie ou s’ils en avaient 
déjà entendu parler. Les résultats présentés 
au tableau 14.1 révèlent que le niveau de 
connaissance du VIH/sida est très élevé en 
Haïti : 99 % parmi les femmes et 100 % 
parmi les hommes (contre respectivement 
97 % et 98 % à l’EMMUS-III de 2000). 
Quels que soient l’âge, l’état matrimonial, 
le milieu de résidence et le niveau 
d’instruction, le niveau de connaissance 
est élevé aussi bien chez les hommes que 
chez les femmes.  

14.1.2 Connaissance des moyens de  
prévention du VIH/sida 

 
La connaissance des moyens de 

prévention appropriés est essentielle pour 
se protéger de l’infection. La limitation des 
rapports sexuels à un seul partenaire fidèle 
et non infecté ainsi que l’utilisation du 
condom demeurent les principaux moyens 
de prévention de l’infection à VIH. Au 
cours de l’EMMUS-IV, on a demandé aux 
enquêtés s’ils savaient qu’on pouvait 
réduire les risques de contracter le virus en 
utilisant ces deux moyens. Les résultats 
selon différentes caractéristiques socio-
démographiques sont présentés au tableau 
14.2. Plus de huit personnes sur dix  
(81 % des femmes et 90 % des hommes) 
savent que le recours à ces deux moyens 
permet de réduire les risques de contracter 
le VIH/sida. De ces deux moyens, la 
limitation des rapports sexuels à un seul 
partenaire fidèle et non infecté a été le plus 
fréquemment citée : 93 % des femmes et 
95 % des hommes contre respectivement, 
84 % et 92 % pour l’utilisation du condom. 
On relève également que ces deux moyens 
de prévention sont plus connus par ceux/ 
celles qui résident dans le département du 
Sud (89 % pour les femmes et 96 % pour 
les hommes), les femmes en union (82 %) 
et les hommes célibataires ayant déjà eu des rapports sexuels (92 %), ainsi que par les femmes et les 
hommes de niveau secondaire ou plus (respectivement 84 % et 90 %). 

 Tableau 14.1 Connaissance du sida  

 

Pourcentage de femmes et d’hommes âgés de 15-49 ans qui ont entendu 
parler du sida, selon certaines caractéristiques sociodémographiques, 
EMMUS-IV Haïti 2005-2006   

  Femmes Hommes  

 Caractéristique 

Entendu 
parler  

du sida Effectif 

Entendu 
parler 

du sida Effectif   

 Groupe d’âges      
 15-19  98,6  2 701  99,1  1 211   
 20-24  99,6  2 004  99,3  893   
 25-29  99,6  1 761  100,0  597   
 30-39  99,7  2 412  99,9  969   
 40-49  99,5  1 879  99,8  768   

 15-24  99,0  4 704  99,2  2 104   

 État matrimonial      
 Célibataire  98,6  3 454  99,3  2 325   
   A déjà eu des rapports sexuels  99,8  1 327  99,8  1 766   

 
  N'a jamais eu de rapports  
  sexuels  97,9  2 128  97,5  559   

 En union  99,7  6 323  99,9  1 894   
 Divorcé/séparé/veuf  99,6  980  100,0  218   

 Milieu de résidence      
 Aire Métropolitaine  100,0  2 773  100,0  1 016   
 Autres Villes  99,7  2 232  99,8  865   
 Ensemble urbain  99,9  5 005  99,9  1 881   
 Rural  98,9  5 752  99,3  2 556   

 Département      
 Aire Métropolitaine  100,0  2 773  100,0  1 016   
 Ouest  (sans Aire Métro.) 99,7  1 808  99,3  758   
 Sud-Est  99,2  487  97,4  227   
 Nord  99,0  1 036  99,6  385   
 Nord-Est  99,6  339  99,7  146   
 Artibonite  98,4  1 654  100,0  754   
 Centre  98,4  811  98,2  331   
 Sud  99,9  669  100,0  299   
 Grande-Anse  99,3  355  100,0  179   
 Nord-Ouest  99,2  593  99,8  233   
 Nippes  99,0  232  100,0  109   

 Niveau d'instruction      
 Aucun  98,9  2 169  99,5  566   
 Primaire/alphab.  99,0  4 553  99,2  1 860   
 Secondaire +  100,0  4 034  99,9  2 012   

 
Quintile de bien-être  
  économique    

 Le plus pauvre 97,6  1 656  98,9  719   
 Second  99,1  1 762  99,4  839   
 Moyen 99,6  1 985  99,4  831   
 Quatrième 99,9  2 539  99,9  943   
 Le plus riche 99,9  2 814  100,0  1 105   

 Ensemble 15-49  99,4  10 757  99,6  4 438   

 Ensemble hommes 15-59 na na 99,6 4 958  

    na = Non applicable  
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 Tableau 14.2  Connaissance des moyens de prévention du VIH/sida  

 

Pourcentage de femmes et d’hommes âgés de 15-49 ans qui, en réponse à une question déterminée, déclarent qu’on peut réduire le risque de 
contracter le virus du sida en utilisant des condoms et en limitant les rapports sexuels à un seul partenaire fidèle et qui n’est pas infecté, selon certaines 
caractéristiques sociodémographiques, EMMUS-IV Haïti 2005-2006   

 
 Femmes Hommes  

 Caractéristique 

Utilisant 
des 

condoms 

Limitant 
les 

rapports 
sexuels à 
un seul 

partenaire 
fidèle et 

non 
infecté 

Utilisant des 
condoms et 
en limitant 
les rapports 
sexuels à un 

seul 
partenaire 
non infecté 

S’abstenant 
de rapports 

sexuels 

Effectif  
de 

femmes 

Utilisant 
des 

condoms 

Limitant les 
rapports 
sexuels à 
un seul 

partenaire 
fidèle et 

non infecté 

Utilisant des 
condoms et 
en limitant 
les rapports 
sexuels à un 

seul 
partenaire 
non infecté 

S’abstenant 
de rapports 

sexuels 
Effectif 

d’hommes  

 Groupe d’âges            
 15-19  83,0  91,1  78,8  82,8  2 701  91,9  95,4  90,1  85,9  1 211  
 20-24  86,5  94,0  83,4  84,9  2 004  90,9  92,9  87,4  86,2  893  
 25-29  84,8  94,1  81,4  83,4  1 761  93,5  96,7  91,0  87,2  597  
 30-39  84,7  93,9  82,1  86,6  2 412  94,1  95,4  91,2  89,0  969  
 40-49  81,5  93,2  78,2  83,4  1 879  89,6  96,7  88,1  89,4  768  

 15-24  84,5  92,4  80,8  83,7  4 704  91,5  94,3  89,0  86,0  2 104  

 État matrimonial           
 Célibataire  82,1  91,1  78,0  83,1  3 454  91,6  94,5  89,1  86,6  2 325  

 
  A déjà eu des rapports  
 sexuels  84,5  91,1  79,5  83,6  1 327  93,6  95,7  91,5  87,2  1 766  

 
  N'a jamais eu de  
 rapports sexuels  80,6  91,0  77,1  82,7  2 128  85,3  90,8  81,4  84,6  559  

 En union  85,2  94,1  82,1  85,1  6 323  92,4  95,9  90,0  88,4  1 894  
 Divorcé/séparé/veuf  83,6  94,2  81,4  82,7  980  92,6  97,7  91,1  87,6  218  

 Milieu de résidence 
 Aire Métropolitaine  84,1  94,1  81,3  83,0  2 773  90,6  93,8  87,5  85,0  1 016  
 Autres Villes  86,6  94,3  83,6  85,8  2 232  92,0  95,5  89,1  86,2  865  
 Ensemble urbain  85,2  94,2  82,3  84,3  5 005  91,3  94,6  88,3  85,6  1 881  
 Rural  83,0  92,2  79,3  84,2  5 752  92,5  95,8  90,5  88,8  2 556  

 Département           
 Aire Métropolitaine  84,1  94,1  81,3  83,0  2 773  90,6  93,8  87,5  85,0  1 016  
 Ouest  (sans Aire Métro.) 84,1  93,0  80,9  82,4  1 808  92,5  96,2  91,5  88,7  758  
 Sud-Est  84,4  94,0  82,5  87,8  487  90,9  93,9  88,7  88,0  227  
 Nord  82,8  94,4  81,0  85,8  1 036  92,2  96,7  89,8  89,6  385  
 Nord-Est  86,3  95,0  84,2  88,9  339  94,8  97,3  93,5  90,2  146  
 Artibonite  79,9  91,5  75,6  81,5  1 654  89,1  92,5  84,6  81,1  754  
 Centre  82,7  92,3  79,3  84,6  811  91,5  94,5  88,8  88,1  331  
 Sud  93,6  94,7  89,3  91,5  669  96,0  99,7  96,0  93,4  299  
 Grande-Anse  87,3  86,5  77,6  87,0  355  95,5  98,5  94,2  94,3  179  
 Nord-Ouest  83,2  92,8  79,4  82,9  593  95,7  96,8  93,1  90,9  233  
 Nippes  89,0  93,7  87,4  88,7  232  95,4  99,2  94,7  94,0  109  

 Niveau d'instruction          
 Aucun 78,8  91,2  75,3  82,8  2 169  89,0  93,9  86,3  88,9  566  
 Primaire/alphab.  84,3  92,2  80,5  85,0  4 553  92,3  95,5  90,1  88,9  1 860  
 Secondaire +  86,6  95,2  83,8  84,2  4 034  92,5  95,5  90,0  85,6  2 012  

 
Quintile de bien-être 
 économique           

 Le plus pauvre 80,3  89,6  76,6  82,6  1 656  89,3  95,9  87,6  87,9  719  
 Second  83,4  93,3  80,4  85,1  1 762  92,3  96,0  90,1  90,9  839  
 Moyen 84,9  93,4  80,5  86,9  1 985  94,1  94,5  91,1  88,6  831  
 Quatrième 86,6  94,8  84,1  84,7  2 539  92,6  95,0  89,9  86,7  943  
 Le plus riche 83,8  93,4  80,4  82,5  2 814  91,5  95,2  89,0  84,1  1 105  

 Ensemble 15-49  84,1  93,1  80,7  84,2  10 757  92,0  95,3  89,6  87,4  4 438  
 Ensemble hommes 15-59 na na na na na 91,1 95,2 88,7 87,3 4 958 

    na = Non applicable  
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14.1.3 Connaissance correcte de la transmission du VIH/sida et rejet d’idées erronées 
 

Au cours de l’enquête, une série de propositions ont été soumises aux enquêtés pour mesurer leur 
niveau de connaissance correcte concernant la transmission et la prévention du VIH/sida. Les résultats 
sont présentés aux tableaux 14.3.1 pour les femmes et 14.3.2 pour les hommes. 

À la question « Est-il possible qu’une personne paraissant en bonne santé ait, en fait, contracté le 
virus du sida ? », 83 % des femmes et 90 % des hommes ont répondu affirmativement. Cette connaissance 
est cependant très variable selon les caractéristiques sociodémographiques. 

La proportion de femmes ayant donné une réponse affirmative varie d’un minimum de 70 % chez 
celles du quintile le plus pauvre à un maximum de 92 % chez celles du quintile le plus riche ou chez 
celles ayant un niveau d’instruction au moins secondaire (tableau 14.3.1). Par ailleurs, on constate qu’en 
milieu urbain, les femmes ont été plus nombreuses qu’en milieu rural à connaître cet aspect du VIH 
(respectivement, 90 % contre 78 %). L’analyse selon le département de résidence laisse apparaître aussi 
des écarts : c’est dans les départements des Nippes (86 %) et du Sud (85 %) que les proportions de 
femmes ayant répondu affirmativement à cette question sont les plus élevées ; en revanche, dans les 
départements du Centre et du Nord (76 % dans les deux cas), les proportions sont plus faibles. 

À la question de savoir si le virus du sida pouvait se transmettre par les moustiques, seulement 
une femme sur deux (50 %) a répondu par la négative. On note que les femmes du milieu rural (42 % 
contre 60 % en zone urbaine), les femmes de 40-49 ans (44 % contre 53 % à 15-19 ans) et celles vivant 
dans un ménage du quintile le plus pauvre (37 % contre 67 % dans le plus riche) sont celles qui ont le 
moins fréquemment déclaré que le sida ne pouvait pas se transmettre par les moustiques. De même, on 
observe des écarts très importants en fonction du niveau d’instruction. En effet, seulement 40 % des 
femmes sans instruction sont bien informées, contre 42 % des femmes de niveau primaire et 66 % de 
celles de niveau secondaire ou plus. En outre, des différences interdépartementales notables sont 
également observées. C’est dans le département du Centre (41 %) que les pourcentages de femmes 
possédant l’information correcte sont les plus faibles.  

À la question de savoir si on peut contracter le virus du sida par sorcellerie ou par des moyens 
surnaturels, les résultats montrent que près de sept femmes sur dix (68 %) ont répondu correctement à 
cette question. Cependant, ces proportions sont plus faibles parmi les femmes les plus âgées (61 %), 
celles du milieu rural (65 %), celles sans instruction (58 %) et celles des ménages les plus pauvres (60 %). 
En fonction du département, on constate que ce sont les femmes de l’Artibonite (59 %) qui rejettent le 
moins fréquemment cette idée erronée. 

En ce qui concerne la quatrième question, on constate que dans 73 % des cas, les femmes ont 
répondu de manière correcte. En milieu rural, et parmi les femmes sans instruction, ces proportions ne 
sont que de respectivement 65 % et 57 %. On constate également de grandes différences 
interdépartementales. C’est dans le Centre (63 %), l’Artibonite (64 %) et le Sud-Est (66 %) que les 
proportions de femmes ayant répondu de manière correcte sont les plus faibles. 

Globalement, on constate que seulement 37 % des femmes rejettent les deux idées erronées 
locales les plus courantes et savent qu’une personne en bonne santé peut néanmoins avoir contracté le 
virus du sida. Ce pourcentage varie peu avec l’âge ; cependant, on note que ce sont les femmes de 40-49 
ans qui sont les moins bien informées (29 % contre 40 % à 25-29 ans). Cette proportion de femmes qui 
disposent des informations correctes est plus élevée parmi celles du milieu urbain (46 %), en particulier 
dans l’Aire Métropolitaine (51 %), parmi les plus instruites et parmi celles du quintile le plus riche (53 % 
dans les deux cas). Dans les départements, ce pourcentage varie d’un minimum de 29 % au Centre et en 
Artibonite à un maximum de 37 % au Sud et dans les Nippes.  
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 Tableau 14.3.1  Idées erronées à propos du sida : femmes  

 

Pourcentage de femmes qui, en réponse à une question déterminée, rejettent des idées locales erronées les plus courantes à propos de la 
transmission ou de la prévention du sida, et qui savent qu’une personne paraissant en bonne santé peut avoir le virus du sida, selon certaines 
caractéristiques sociodémographiques, EMMUS-IV 2005-2006   

         
         
  Pourcentage de femmes qui savent que :  
   
   
   
   
   
   

 Caractéristique 

Une 
personne 
paraissant 
en bonne 
santé peut 

avoir le 
virus  

du sida 

Le sida ne 
peut pas être 

transmis  
par les 

moustiques 

Le sida ne 
peut pas être 
transmis par 
des moyens 
surnaturels 

Une 
personne 

ne peut pas 
être 

infectée en 
partageant  
les repas  

d’un 
malade  
du sida 

Pourcentage 
rejetant les  

2 idées 
erronées  
les plus 

courantes1  
et sachant 

qu’une 
personne 

paraissant en 
bonne santé 
peut avoir  

le sida  

Pourcentage 
ayant une 

connaissance 
complète  
du sida2 

Effectif de 
femmes  

 Groupe d’âges         
 15-19  77,8  52,9  67,6  70,0  36,3  30,9  2 701   
 20-24  85,9  50,7  72,3  77,5  37,8  33,2  2 004   
 25-29  88,1  51,6  73,1  79,8  39,7  34,3  1 761   
 30-39  85,3  51,2  67,8  72,5  39,0  34,3  2 412   
 40-49  81,9  44,3  61,3  66,3  29,2  25,3  1 879   

 15-24  81,2  52,0  69,6  73,2  37,0  31,9  4 704   
 État matrimonial         
 Célibataire  81,5  55,5  71,0  75,8  40,6  33,9  3 454   
   A déjà eu des rapports sexuels  86,9  57,1  71,5  81,2  43,1  36,4  1 327   
   N'a jamais eu de rapports sexuels  78,1  54,5  70,6  72,4  39,0  32,3  2 128   
 En union  83,9  47,8  67,6  71,3  34,7  30,7  6 323   
 Divorcée/séparée/veuve  86,9  48,9  63,8  73,2  33,5  29,7  980   
 Milieu de résidence         
 Aire Métropolitaine  92,3  64,3  74,8  84,9  50,8  42,6  2 773   
 Autres Villes  87,3  54,0  68,4  78,3  40,1  35,5  2 232   
 Ensemble urbain  90,1  59,7  72,0  81,9  46,0  39,4  5 005   
 Rural  77,5  42,3  65,2  65,0  28,2  24,9  5 752   
 Département         
 Aire Métropolitaine  92,3  64,3  74,8  84,9  50,8  42,6  2 773   
 Ouest  (sans Aire Métro.) 85,6  45,6  66,4  71,7  32,4  28,8  1 808   
 Sud-Est  76,7  43,7  65,0  66,0  30,4  28,5  487   
 Nord  76,0  46,2  64,0  68,5  29,7  27,3  1 036   
 Nord-Est  84,4  44,4  69,8  73,2  34,8  32,1  339   
 Artibonite  77,5  45,6  59,2  64,4  28,8  24,1  1 654   
 Centre  75,5  40,5  69,2  62,8  28,6  23,6  811   
 Sud  85,0  50,7  69,3  72,8  37,0  33,7  669   
 Grande-Anse  82,4  46,3  74,1  69,6  36,2  31,4  355   
 Nord-Ouest  77,8  46,0  72,0  74,2  31,5  27,7  593   
 Nippes  85,5  47,9  72,2  70,2  37,4  35,3  232   
 Niveau d'instruction         
 Aucun  74,9  39,5  58,0  56,9  23,5  20,5  2 169   
 Primaire/alphab.  79,5  42,1  63,4  65,8  27,8  24,6  4 553   
 Secondaire +  92,3  65,6  79,5  89,5  53,3  45,7  4 034   
 Quintile de bien-être économique         
 Le plus pauvre 70,4  36,7  60,2  52,2  20,0  17,0  1 656   
 Second  75,0  41,2  65,1  63,1  27,4  24,9  1 762   
 Moyen 82,2  41,2  65,7  69,1  28,9  25,8  1 985   
 Quatrième 89,2  54,6  68,9  80,0  40,8  35,8  2 539   
 Le plus riche 91,8  66,8  76,6  87,4  53,4  44,9  2 814   
                  
 Ensemble 15-49 83,4 50,4 68,3 72,9 36,5 31,7 10 757  

   

 

1 Les deux idées erronées locales les plus courantes sont la transmission par les piqûres de moustiques et le fait de partager les repas avec une 
personne infectée.  
2 Sont considérés comme ayant une connaissance « complète », les femmes qui déclarent qu’on peut réduire le risque de contracter le virus 
du sida en utilisant des condoms et en limitant les rapports sexuels à un seul partenaire fidèle et qui n’est pas infecté, qui rejettent les idées 
locales erronées les plus courantes à propos de la transmission du sida, et qui savent qu’une personne paraissant en bonne santé peut avoir le 
virus du sida.  
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 Tableau 14.3.2  Idées erronées à propos du sida : hommes  

 

Pourcentage d’hommes qui, en réponse à une question déterminée, rejettent les idées locales erronées les plus courantes à propos de la 
transmission ou de la prévention du sida, et qui savent qu’une personne paraissant en bonne santé peut avoir le virus du sida, selon certaines 
caractéristiques sociodémographiques, EMMUS-IV Haïti 2005-2006   

      
  Pourcentage d’hommes qui savent que :    

 Caractéristique 

Une 
personne 

paraissant en 
bonne santé 
peut avoir le 
virus du sida 

Le sida ne 
peut pas être 

transmis  
par les 

moustiques 

Le sida ne 
peut pas 

être transmis 
par des 
moyens 

surnaturels 

Une personne 
ne peut pas 
être infectée 
en partageant 
les repas d’un 

malade  
du sida 

Pourcentage 
rejetant les 2 

idées erronées les 
plus courantes1 et 
sachant qu’une 

personne 
paraissant en 
bonne santé  
peut avoir  

le sida 

Pourcentage 
ayant une 

connaissance 
complète  
du sida2 

Effectif 
d’hommes  

  Groupe d’âges          
 15-19  85,9  52,2  76,3  68,3  37,1  34,2  1 211   
 20-24  92,6  65,0  83,0  84,4  54,7  48,7  893   
 25-29  92,3  62,3  82,2  83,3  52,2  49,5  597   
 30-39  90,1  62,0  77,3  77,0  48,8  45,2  969   
 40-49  90,1  49,9  68,0  72,4  35,7  33,2  768   

 15-24  88,7  57,6  79,1  75,1  44,6  40,4  2 104   

 État matrimonial         
 Célibataire  88,2  58,1  79,0  75,0  45,1  41,5  2 325   
   A déjà eu des rapports sexuels  92,2  60,2  80,9  78,7  48,8  44,8  1 766   
   N'a jamais eu de rapports sexuels  75,8  51,7  73,0  63,3  33,4  30,9  559   
 En union  91,5  57,5  74,8  77,4  44,9  41,4  1 894   
 Divorcé/séparé/veuf  90,2  58,5  79,8  77,6  45,0  41,0  218   

 Milieu de résidence         
 Aire Métropolitaine  97,6  74,3  82,7  81,6  63,2  56,7  1 016   
 Autres Villes  92,8  59,5  82,8  81,9  51,1  46,8  865   
 Ensemble urbain  95,4  67,5  82,8  81,7  57,6  52,2  1 881   
 Rural  85,5  50,8  73,2  72,1  35,7  33,5  2 556   

 Département      
 Aire Métropolitaine  97,6  74,3  82,7  81,6  63,2  56,7  1 016   
 Ouest  (sans Aire Métro.) 92,2  53,0  74,5  79,6  42,7  38,9  758   
 Sud-Est  87,4  49,7  77,8  74,3  38,7  37,2  227   
 Nord  80,1  58,8  74,2  73,2  40,9  37,4  385   
 Nord-Est  86,5  52,3  79,3  77,0  40,2  38,4  146   
 Artibonite  82,8  50,3  70,2  68,8  31,5  28,4  754   
 Centre  88,8  62,4  80,0  79,5  50,3  46,9  331   
 Sud  90,4  49,5  80,7  76,3  39,3  39,3  299   
 Grande-Anse  97,4  49,9  80,6  68,4  42,2  40,0  179   
 Nord-Ouest  85,4  49,7  79,0  74,2  37,6  35,7  233   
 Nippes  87,4  52,6  73,1  72,1  39,5  38,2  109   

 Niveau d'instruction         
 Aucun  84,5  43,0  66,3  57,6  30,2  27,9  566   
 Primaire/alphab.  84,2  48,0  71,7  69,6  32,1  30,1  1 860   
 Secondaire +  96,3  71,1  85,4  87,5  61,2  55,7  2 012   

 Quintile de bien-être économique         
 Le plus pauvre 80,9  48,4  72,4  62,6  31,8  29,6  719   
 Second  82,7  49,1  70,3  69,4  31,6  30,1  839   
 Moyen 88,6  51,2  76,4  76,9  38,3  35,1  831   
 Quatrième 94,1  62,9  80,3  81,7  52,6  48,2  943   
 Le plus riche 98,0  71,4  83,6  84,8  62,3  56,7  1 105   

 Ensemble 15-49  89,7  57,9  77,2  76,2  45,0  41,4  4 438   

 Ensemble 15-59 89,4 57,6 76,8 74,9 44,5 40,6 4 958  

   

 

1 Les deux idées erronées les plus courantes sont la transmission par les piqûres de moustiques et le fait de partager les repas avec une 
personne infectée.  
2 Sont considérés comme ayant une connaissance « complète », les hommes qui déclarent qu’on peut réduire le risque de contracter le virus 
du sida en utilisant des condoms et en limitant les rapports sexuels à un seul partenaire fidèle et qui n’est pas infecté, qui rejettent les idées 
locales erronées les plus courantes à propos de la transmission du sida, et qui savent qu’une personne paraissant en bonne santé peut avoir le 
virus du sida.  
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Enfin, dans ce tableau, sont présentés également les proportions de femmes qui ont une 
connaissance considérée comme complète du VIH/sida. Sont ainsi définies les femmes qui savent qu'on 
peut réduire le risque d’infection du virus du sida en utilisant des condoms et en limitant les rapports 
sexuels à un seul partenaire fidèle et qui n'est pas infecté, qui rejettent les deux idées erronées locales les 
plus courantes (voir en note du tableau 14.3.1) à propos de la transmission du sida, et qui savent qu'une 
personne paraissant en bonne santé peut néanmoins avoir le virus du sida. Près d’une femme sur trois 
(32 %) peut être considérée comme ayant une connaissance correcte du sida. On constate ici le même type 
de variations que celles précédemment observées. 

Le tableau 14.3.2 présente les mêmes résultats pour les hommes. Globalement, on ne constate pas 
d’écart très important entre les hommes et les femmes. Les variations observées selon les caractéristiques 
sociodémographiques sont identiques à celles déjà notées chez les femmes. Cependant, la proportion 
d’hommes  de 15-49 ans ayant une connaissance considérée comme complète du VIH/sida est plus élevée 
que celle des femmes (41 % contre 32 %).  

14.1.4 Connaissance de la transmission mère-enfant 
 

Au cours de l’enquête, on a demandé à tous les enquêtés s’ils savaient que le virus qui cause le 
sida pouvait être transmis de la mère à son enfant par l’allaitement et que le risque de transmission 
maternelle pouvait être réduit par la prise de médicaments spéciaux par la mère au cours de la grossesse. 
Le tableau 14.4 présente les résultats à ces questions.  

Parmi les femmes, 82 %, ont déclaré que le sida pouvait se transmettre en allaitant. Chez les 
hommes, cette proportion est de 89 %. En outre, on ne constate pas de variations importantes entre les 
différentes caractéristiques sociodémographiques, hormis dans les départements : la proportion varie chez 
les femmes d’un minimum de 78 % dans la Grande Anse et le Sud-Est à 91 % dans le Sud ; chez les 
hommes, cette proportion varie de 86 % dans le Sud-Est à 96 % dans le Sud. On note que même parmi les 
femmes enceintes actuellement, le pourcentage connaissant la transmission lors de l’allaitement n’est pas 
très différent de celui des femmes non enceintes (85 % contre 82 %). 

En outre, environ 36 % des femmes et 31 % des hommes ont déclaré que le risque de 
transmission maternelle du VIH à l’enfant pouvait être réduit par la prise de médicaments spéciaux par 
une mère séropositive. Parmi les hommes et les femmes de l’Aire Métropolitaine, parmi ceux de niveau 
secondaire ou plus et parmi ceux du quintile le plus riche, cette proportion est plus élevée. La remarque 
concernant les femmes enceintes comparée à celles qui ne le sont pas prévaut également ici (35 % contre 
36 %). 



202  |  VIH/sida et Infections Sexuellement Transmissibles  

 

 Tableau 14.4  Connaissance de la prévention de la transmission du VIH de la mère à l’enfant  

 

Pourcentage de femmes et d’hommes qui savent que le VIH peut être transmis de la mère à l’enfant par l’allaitement et que le risque de transmission 
maternelle du VIH à l’enfant peut être réduit par la prise de médicaments spéciaux par la mère durant la grossesse, selon certaines caractéristiques 
sociodémographiques, EMMUS-IV 2005-2006   

 
 Femmes Hommes  

 Caractéristique 

Le VIH 
peut être 
transmis 

en allaitant 

Le risque de 
transmission 

maternelle du 
VIH à l’enfant 

peut être 
réduit par la 

prise de 
médicaments 

spéciaux par la 
mère durant la 

grossesse 

Le VIH peut 
être transmis en 

allaitant et le 
risque de 

transmission 
maternelle peut 
être réduit par 

la prise de 
médicaments 

spéciaux durant 
la grossesse 

Effectif  
de femmes 

Le VIH 
peut être 
transmis 

en 
allaitant 

Le risque de 
transmission 

maternelle du 
VIH à l’enfant 

peut être réduit 
par la prise de 
médicaments 

spéciaux par la 
mère  

durant la 
grossesse 

Le VIH peut 
être transmis en 

allaitant et le 
risque de 

transmission 
maternelle peut 
être réduit par 

la prise de 
médicaments 

spéciaux durant 
la grossesse 

Effectif 
d’hommes  

 Groupe d’âges          
 15-19  80,0  38,4  34,2  2 701  88,2  28,2  25,1  1 211   
 20-24  82,9  39,1  33,6  2 004  86,9  38,8  34,1  893   
 25-29  82,5  40,1  35,9  1 761  90,1  33,3  30,9  597   
 30-39  83,0  33,3  30,0  2 412  88,7  27,3  23,7  969   
 40-49  82,1  28,3  25,8  1 879  91,2  27,0  25,4  768   

 15-24  81,2  38,7  34,0  4 704  87,6  32,7  28,9  2 104   
 État matrimonial          
 Célibataire  79,5  39,2  34,2  3 454  88,2  32,6  29,3  2 325   

 
  A déjà eu des rapports  
  sexuels  80,1  44,3  37,6  1 327  89,1  35,5  31,7  1 766   

 
  N'a jamais eu de rapports 
  sexuels  79,2  36,0  32,1  2 128  85,4  23,5  21,6  559   

 En union  83,3  34,9  31,5  6 323  89,8  28,3  25,4  1 894   
 Divorcé/séparé/veuf  82,3  30,5  27,1  980  87,0  29,0  25,6  218   
 Grossesse actuelle          
 Actuellement enceinte  84,9  34,7  32,2  654  na  na  na  na   
 Pas enceinte/pas sûre  81,8  36,0  31,9  10 103  na  na  na  na   
 Milieu de résidence          
 Aire Métropolitaine  81,8  48,6  41,3  2 773  86,0  39,6  34,7  1 016   
 Autres Villes  83,3  36,3  32,9  2 232  87,5  36,2  31,9  865   
 Ensemble urbain  82,5  43,2  37,6  5 005  86,7  38,0  33,4  1 881   
 Rural  81,5  29,6  27,1  5 752  90,4  25,1  23,0  2 556   
 Département          
 Aire Métropolitaine  81,8  48,6  41,3  2 773  86,0  39,6  34,7  1 016   
 Ouest  (sans Aire Métro.) 84,0  29,7  26,8  1 808  90,9  27,2  24,4  758   
 Sud-Est  78,3  28,1  26,3  487  86,4  23,3  21,4  227   
 Nord  78,7  29,0  26,9  1 036  91,7  31,1  28,9  385   
 Nord-Est  83,4  31,7  29,1  339  91,9  27,4  25,6  146   
 Artibonite  79,4  29,3  25,5  1 654  85,1  31,1  26,8  754   
 Centre  84,2  43,0  41,2  811  91,7  24,5  23,1  331   
 Sud  91,0  31,6  30,2  669  96,3  30,4  29,1  299   
 Grande-Anse  78,3  40,5  36,7  355  87,0  31,3  27,2  179   
 Nord-Ouest  79,6  28,7  24,9  593  87,4  22,1  20,4  233   
 Nippes  84,6  30,9  28,9  232  94,2  20,2  18,7  109   
 Niveau d'instruction          
 Aucun  76,9  25,3  23,5  2 169  91,5  17,1  16,7  566   
 Primaire/alphab.  84,0  32,0  29,3  4 553  89,3  24,9  23,2  1 860   
 Secondaire +  82,4  46,0  39,5  4 034  87,6  39,7  34,4  2 012   

 
Quintile de bien-être  
 économique          

 Le plus pauvre 77,1  27,3  25,9  1 656  90,7  18,4  17,4  719   
 Second  81,2  26,9  24,9  1 762  92,1  22,6  21,1  839   
 Moyen 82,5  32,1  28,6  1 985  90,8  29,9  28,0  831   
 Quatrième 85,3  36,1  31,9  2 539  84,6  31,3  25,7  943   
 Le plus riche 81,9  49,1  42,4  2 814  87,2  44,6  39,8  1 105   

 Ensemble 15-49  82,0  35,9  32,0  10 757  88,8  30,6  27,4  4 438   

 Ensemble hommes 15-59 na na na na 88,6 29,6 26,4 4 958  

    na = Non applicable   
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14.2 STIGMATISATION ENVERS LES PERSONNES VIVANT AVEC LE VIH/SIDA 
 

Le comportement que les gens adopteraient dans différentes situations face à des personnes 
séropositives ou malades du sida est révélateur du niveau de stigmatisation et de discrimination. Au cours 
de l’EMMUS-IV, des questions ont été posées aux enquêtés ayant entendu parler du sida pour savoir 
comment ils se comporteraient face à des personnes ayant été infectées. Plus précisément, on a cherché à 
savoir si les enquêtés seraient prêts à s’occuper chez eux d’un parent vivant avec le VIH/sida ou s’ils 
achèteraient des légumes frais à un commerçant vivant avec le VIH/sida. On leur a également demandé si, 
de leur point de vue, une enseignante vivant avec le VIH/sida devrait être autorisée à continuer 
d’enseigner et si l’état de santé d’un membre de la famille atteint de sida devrait être gardé secret ou 
divulgué. Les résultats sont présentés aux tableau 14.5.1 pour les femmes et 14.5.2 pour les hommes. 

Environ, six femmes sur dix (61 %) ont déclaré qu’elles seraient prêtes à prendre soin chez elles 
d’un membre de la famille atteint du sida. 

Par contre, seulement 28 % des femmes ont répondu qu’elles pourraient acheter des légumes frais 
chez un commerçant atteint de sida.  

En outre, près d’un tiers des femmes (35 %) pensent qu’une enseignante vivant avec le VIH/sida 
devrait être autorisée à continuer d’enseigner à l’école.  

On note également que, dans l’ensemble, plus de sept femmes sur dix (73 %) ont déclaré qu’il 
n’était pas nécessaire de garder secret l’état d’un membre de la famille atteint du sida.  

Globalement, un peu plus d’une femme sur dix (11 %) se montrerait tolérante envers les 
personnes vivant avec le VIH/sida dans les quatre situations citées. Les variations selon les 
caractéristiques sociodémographiques sont très marquées. Les femmes du milieu urbain se montreraient 
plus tolérantes que celles du milieu rural (15 % contre 7 %). De même, 19 % des femmes ayant un niveau 
secondaire ou plus feraient preuve de tolérance envers les personnes vivant avec le VIH/sida contre 3 % 
parmi celles sans instruction. On observe un écart aussi important entre les femmes du quintile le plus 
pauvre et celles du plus riche (4 % contre 18 %). Dans les départements, cette proportion varie d’un 
minimum de 7 % dans le Nord à un maximum de 13 % dans le Sud. 

Le tableau 14.5.2, présentant les mêmes résultats pour les hommes, montre que ceux-ci se 
montreraient un peu plus tolérants que les femmes (16 % contre 11 %) s’ils se trouvaient confrontés aux 
quatre situations citées. De plus, comme chez les femmes, ce sont les hommes du milieu urbain (22 % 
contre 11 % en rural), ceux ayant un niveau d’instruction secondaire ou plus (26 % contre 4 %) et ceux 
des deux quintiles les plus riches (19 % et 26 % contre 10 % dans le plus pauvre) qui se comporteraient 
de la manière la plus tolérante. Par contre, il faut souligner que les hommes les plus jeunes (15-19 ans) et 
les plus âgés (40-49 ans) (11 % dans les deux cas) sont ceux qui se montreraient le moins fréquemment 
tolérants envers les personnes vivant avec le VIH/sida.  
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 Tableau 14.5.1  Attitudes de tolérance envers les personnes vivant avec le VIH/sida : femmes  

 
Pourcentage de femmes ayant entendu parler du sida exprimant des attitudes de tolérance envers les personnes vivant avec le 
VIH/sida, selon certaines caractéristiques sociodémographiques, EMMUS-IV 2005-2006   

 
 Pourcentage de femmes qui :    

 Caractéristique 

Seraient 
prêtes à 

s’occuper 
chez elle 

d’un parent 
vivant avec  
le VIH/sida 

Achèteraient 
des légumes 

frais à un 
commerçant 
vivant avec  
le VIH/sida 

Pensent 
q’une 

enseignante 
vivant avec le 
VIH devrait 

être autorisée 
à continuer 
d’enseigner 

Pensent qu’il 
n’est pas 

nécessaire de 
garder secret 

l’état d’un 
membre de la 
famille vivant 

avec le 
VIH/sida 

Pourcentage 
exprimant les 

quatre 
attitudes de 
tolérance 

Effectif de 
femmes 
ayant 

entendu 
parler du 
VIH/sida  

 Groupe d’âges        
 15-19  59,3  27,2  35,7  68,6  9,8  2 663   
 20-24  63,5  31,2  40,6  70,9  12,5  1 996   
 25-29  62,2  33,4  39,7  74,2  13,3  1 754   
 30-39  58,7  27,1  31,7  75,1  10,1  2 405   
 40-49  61,3  23,7  25,7  77,3  8,7  1 870   
                
 15-24  61,1  29,0  37,8  69,6  10,9  4 659   
                
 État matrimonial      
 Célibataire  63,3  31,7  41,3  68,6  12,7  3 407   
   A déjà eu des rapports sexuels  67,6  34,5  46,1  68,1  14,3  1 323   
   N'a jamais eu de rapports sexuels  60,6  29,9  38,3  68,8  11,7  2 083   
 En union  59,0  26,8  31,4  74,9  9,9  6 305   
 Divorcée/séparée/veuve  62,9  26,6  32,1  75,4  9,4  976   
                
 Milieu de résidence      
 Aire Métropolitaine  70,3  39,9  50,2  66,9  15,5  2 773   
 Autres Villes  65,2  33,7  36,4  74,4  14,0  2 225   
 Ensemble urbain  68,0  37,1  44,1  70,2  14,8  4 998   
 Rural  54,4  20,6  26,3  75,3  7,1  5 689   
                
 Département      
 Aire Métropolitaine  70,3  39,9  50,2  66,9  15,5  2 773   
 Ouest  (sans Aire Métro.) 58,8  23,7  32,2  76,4  8,4  1 803   
 Sud-Est  54,4  22,8  29,0  72,7  9,6  483   
 Nord  55,9  22,4  27,2  70,5  6,9  1 025   
 Nord-Est  64,0  22,7  27,4  72,5  8,4  338   
 Artibonite  49,3  21,6  24,1  84,8  9,7  1 628   
 Centre  59,6  22,1  28,6  70,7  8,2  798   
 Sud  67,3  27,0  32,5  71,5  12,8  669   
 Grande-Anse  63,0  38,5  34,8  64,1  10,8  353   
 Nord-Ouest  57,4  27,2  30,7  73,2  8,9  588   
 Nippes  62,2  33,0  33,2  71,7  9,4  230   
                
 Niveau d'instruction        
 Aucune instruction  50,1  15,4  19,2  74,0  3,1  2 146   
 Primaire/alphab.  55,1  21,5  26,1  74,8  6,8  4 509   
 Secondaire +  72,8  43,0  52,4  70,3  19,3  4 033   
                
 Quintile de bien-être économique        
 Le plus pauvre 48,3  15,1  20,6  69,6  4,1  1 617   
 Second  51,9  17,3  22,2  75,6  4,4  1 746   
 Moyen 57,6  25,1  26,3  76,9  9,0  1 977   
 Quatrième 64,7  31,4  39,2  73,1  12,6  2 535   
 Le plus riche 72,1  42,3  52,1  70,2  18,1  2 813   
                
 Ensemble 15-49 60,8 28,3 34,6 72,9 10,7 10 688  
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 Tableau 14.5.2  Attitudes de tolérance envers les personnes vivant avec le VIH : hommes  

 
Pourcentage d’hommes ayant entendu parler du sida exprimant des attitudes de tolérance envers les personnes vivant avec 
le VIH, selon certaines caractéristiques sociodémographiques, EMMUS-IV 2005-2006   

 
 Pourcentage d’hommes qui :    

 Caractéristique 

Seraient 
prêts à 

s’occuper 
chez eux 

d’un parent 
vivant avec 

le VIH 

Achèteraient 
des légumes 

frais à un 
commerçant 
vivant avec 

le VIH 

Pensent 
qu’une 

enseignante 
vivant avec le 
VIH devrait 

être autorisée 
à continuer 
d’enseigner 

Pensent qu’il 
n’est pas 

nécessaire de 
garder secret 

l’état d’un 
membre de 

la famille 
vivant avec le 

VIH 

Pourcentage 
exprimant 
les quatre 

attitudes de 
tolérance 

Effectif 
d’hommes 

ayant 
entendu 
parler du 
VIH/sida  

 Groupe d’âges        
 15-19  56,5  32,1  36,5  73,4  11,0  1 201   
 20-24  65,4  45,2  51,6  75,7  20,2  886   
 25-29  64,5  43,5  46,6  80,9  21,2  597   
 30-39  64,1  39,5  43,9  81,1  18,1  968   
 40-49  58,7  29,7  30,9  83,5  10,6  766   

 15-24  60,3  37,7  42,9  74,4  14,9  2 087   

 État matrimonial       
 Célibataire  61,4  39,2  43,4  74,9  16,2  2 308   
   A déjà eu des rapports sexuels  64,5  41,3  45,9  76,5  17,2  1 763   
   N'a jamais eu de rapports sexuels  51,1  32,4  35,1  69,9  12,8  545   
 En union  60,8  35,4  40,2  81,9  14,8  1 892   
 Divorcé/séparé/veuf  67,8  37,5  34,1  82,3  18,3  218   

 Milieu de résidence       
 Aire Métropolitaine  65,2  55,2  61,5  80,4  23,5  1 016   
 Autres Villes  71,2  42,6  50,0  76,1  21,1  863   
 Ensemble urbain  67,9  49,4  56,2  78,4  22,4  1 880   
 Rural  56,6  28,6  30,7  78,2  10,8  2 539   

 Département       
 Aire Métropolitaine  65,2  55,2  61,5  80,4  23,5  1 016   
 Ouest  (sans Aire Métro.) 57,1  33,8  36,7  74,8  14,9  753   
 Sud-Est  61,3  26,4  34,1  77,4  12,5  221   
 Nord  61,9  29,4  33,6  79,8  13,1  384   
 Nord-Est  56,5  31,7  35,7  74,7  11,8  146   
 Artibonite  58,8  22,5  29,4  82,9  11,3  754   
 Centre  60,2  53,6  39,7  74,6  10,0  325   
 Sud  68,3  29,6  37,1  76,2  16,3  299   
 Grande-Anse  74,9  38,9  41,9  74,1  16,5  179   
 Nord-Ouest  55,2  34,8  42,9  80,6  16,4  233   
 Nippes  55,8  36,9  37,3  71,6  13,2  109   

 Niveau d'instruction        
 Aucun  46,3  22,7  21,1  74,5  4,1  563   
 Primaire/alphab.  55,3  25,5  27,0  79,0  8,1  1 845   
 Secondaire +  71,3  52,6  60,6  78,7  25,9  2 010   

 Quintile de bien-être économique        
 Le plus pauvre 51,0  29,4  29,5  75,7  9,8  711   
 Second  53,5  22,5  24,0  79,1  7,6  834   
 Moyen 61,6  26,8  30,5  79,4  12,0  826   
 Quatrième 66,3  45,6  51,2  77,8  19,0  943   
 Le plus riche 69,9  55,0  62,6  79,0  25,6  1 105   

 Ensemble 15-49  61,4  37,5  41,5  78,3  15,7  4 418   

 Ensemble 15-59 60,8 36,3 40,2 78,6 15,0 4 938  
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14.3 TEST DU VIH 
 

Au cours de l’EMMUS-IV, on a demandé aux enquêtés s’ils avaient déjà effectué un test de 
dépistage du VIH, et dans le cas d’une réponse affirmative, s’ils avaient reçu les résultats de ce test. Les 
tableaux 14.6.1, 14.6.2 et 14.6.3 fournissent les résultats à ces questions. 

Le tableau 14.6.1, présente le pourcentage des hommes et des femmes ayant effectué un test du 
VIH et le pourcentage en ayant reçu les résultats au cours des 12 derniers mois selon certaines 
caractéristiques sociodémographiques. Une faible proportion de femmes (18 %) a déclaré avoir été testée 
pour le VIH à un moment quelconque. Parmi les femmes de niveau d’instruction secondaire ou plus 
(29 %), celles vivant dans les ménages les plus riches (29 %), celles en union (24 %) et celles du milieu 
urbain (25 %), cette proportion est plus élevée. En outre, on constate que parmi les femmes, 8 % ont 
effectué le test et ont reçu les résultats au cours des 12 derniers mois. Cette proportion, bien que faible, 
varie d’un minimum de 2 % parmi celles qui n’ont jamais eu de rapports sexuels et de 3 % parmi celles 
du quintile le plus pauvre à un maximum de 13 % parmi celles de 25-29 ans et de niveau secondaire ou 
plus. 

Une proportion d’hommes plus faible que celle des femmes ont effectué, à un moment 
quelconque, un test du VIH/sida (11 %). Parmi les hommes, on constate que 89 % contre 81 % chez les 
femmes n’ont jamais été testés. Au cours des 12 derniers mois, seulement 5 % contre 8 % chez les 
femmes ont effectué un test et ont eu connaissance des résultats. C’est dans les mêmes sous-groupes de 
population que les femmes que l’on constate les proportions les plus élevées de ceux qui ont effectué 
récemment un test du VIH et qui en ont reçu les résultats. 

Le tableau 14.6.2 présente les proportions de femmes ayant eu une naissance au cours des  
2 années ayant précédé l'enquête qui ont reçu des conseils sur le VIH au cours d’une visite prénatale, qui 
ont été testées au cours des visites prénatales pour la naissance la plus récente et qui ont reçu, ou non, les 
résultats des tests, selon certaines caractéristiques sociodémographiques. 

Dans l’ensemble, on constate que parmi ces femmes, une sur trois (34 %) a reçu des conseils sur 
le VIH durant une visite prénatale. Cette proportion varie peu avec l’âge, avec cependant un pic à 25-29 
ans (39 %) ; Par contre, on constate des écarts importants en fonction du milieu et des départements de 
résidence, du niveau d’instruction et du quintile de bien-être. Ce sont celles du milieu urbain (44 % contre 
29 % en milieu rural), celles de niveau secondaire ou plus (50 % contre 21 % parmi celles sans 
instruction) et celles vivant dans un ménage du quintile le plus riche (52 % contre 21 % dans le plus 
pauvre) qui ont le plus fréquemment reçu des conseils sur le VIH/sida. En outre dans les départements, ce 
pourcentage oscille entre un maximum de 47 % dans l’Aire Métropolitaine et de 42 % dans le Sud à un 
minimum de 20 % dans le département du Sud-Est.  

De plus, parmi ces femmes, 29 % ont effectué volontairement un test du VIH au cours d’une 
visite prénatale pour la naissance la plus récente et 26 % en ont reçu les résultats ; Globalement, une 
femme sur cinq (20 %) a reçu des conseils, a effectué un test et a eu connaissance des résultats au cours 
d’une visite prénatale. Ce sont surtout les femmes enceintes âgées de 25-29 ans (24 %), celles du milieu 
urbain (30 %), celles résidant dans l’Aire Métropolitaine (33 %), celles de niveau secondaire ou plus 
(37 %) et celles vivant dans les ménages les plus riches (39 %) qui ont le plus fréquemment bénéficié des 
trois services. Dans les départements, on note que ce sont les femmes du Nord, du Nord-Est et de la 
Grande Anse (au moins 25 %) qui sont proportionnellement les plus nombreuses à avoir reçu ces services.  
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 Tableau 14.6.1  Population ayant effectué un test du VIH et ayant reçu les résultats   

 
Pourcentage de femmes et d'hommes qui ont effectué ou non un test du VIH et pourcentage ayant reçu les résultats au cours des 12 derniers mois, selon 
certaines caractéristiques sociodémographiques, EMMUS-IV Haïti 2005-2006   

 
 Femmes Hommes  

 Caractéristique 

A reçu 
les 

résultats 

N'a pas 
reçu les 
résultats 

N'a 
jamais 

été  
testée 

NSP/ 
ND Total 

Pour-
centage 
testé et 
ayant  

reçu les 
résultats 
dans les  

12 derniers 
mois Effectif 

A reçu 
les 

résultats 

N'a pas 
reçu les 
résultats 

N'a 
jamais 

été  
testé 

NSP/ 
ND Total 

Pour-
centage 
testé et 
ayant  

reçu les 
résultats 
dans les  

12 derniers 
mois Effectif  

 Groupe d’âges                
 15-19  6,2  0,7  91,6  1,5  100,0  4,0  2 701  2,5  0,2  96,5  0,9  100,0  1,7  1 211  
 20-24  19,8  2,8  76,6  0,9  100,0  9,7  2 004  9,8  1,4  88,1  0,7  100,0  5,7  893  
 25-29  27,0  2,8  69,2  1,0  100,0  13,1  1 761  19,7  0,7  79,6  0,0  100,0  10,2  597  
 30-39  20,9  2,0  76,1  1,1  100,0  8,0  2 412  16,0  0,9  83,0  0,1  100,0  6,9  969  
 40-49  12,8  1,0  85,2  1,1  100,0  4,1  1 879  8,9  0,8  90,1  0,2  100,0  4,0  768  

 15-24  12,0  1,6  85,2  1,2  100,0  6,4  4 704  5,6  0,7  92,9  0,8  100,0  3,4  2 104  

 État matrimonial               
 Célibataire  7,4  0,5  90,7  1,4  100,0  4,7  3 454  6,9  0,6  91,7  0,7  100,0  3,8  2 325  

 
  A déjà eu des  
  rapports sexuels  14,0  1,0  84,8  0,2  100,0  9,1  1 327  8,8  0,7  90,4  0,2  100,0  4,8  1 766  

 
  N'a jamais eu de  
  rapports sexuels  3,3  0,3  94,3  2,1  100,0  1,9  2 128  1,2  0,4  95,9  2,5  100,0  0,8  559  

 En union  21,4  2,5  75,2  0,9  100,0  9,0  6 323  13,6  1,0  85,3  0,1  100,0  6,6  1 894  
 Divorcé/séparé/veuf 17,9  1,2  79,5  1,4  100,0  7,5  980  18,0  0,4  81,6  0,0  100,0  7,4  218  

 Milieu de résidence              
 Aire Métropolitaine  24,4  2,0  73,0  0,6  100,0  10,6  2 773  17,2  0,6  82,3  0,0  100,0  8,2  1 016  
 Autres Villes  20,1  2,1  77,1  0,7  100,0  9,6  2 232  13,8  1,6  84,4  0,2  100,0  7,7  865  
 Ensemble urbain  22,5  2,1  74,8  0,7  100,0  10,1  5 005  15,6  1,0  83,3  0,1  100,0  8,0  1 881  
 Rural  11,4  1,5  85,5  1,5  100,0  5,1  5 752  6,4  0,6  92,3  0,7  100,0  3,1  2 556  

 Département               
 Aire Métropolitaine  24,4  2,0  73,0  0,6  100,0  10,6  2 773  17,2  0,6  82,3  0,0  100,0  8,2  1 016  

 
Ouest  (sans Aire  
Métrop.) 13,7  1,6  84,1  0,6  100,0  4,7  1 808  7,6  0,2  91,5  0,7  100,0  3,0  758  

 Sud-Est  8,3  1,0  89,5  1,3  100,0  3,2  487  5,3  0,8  91,4  2,6  100,0  2,0  227  
 Nord  16,5  2,0  80,3  1,1  100,0  7,2  1 036  11,4  1,1  87,1  0,4  100,0  5,9  385  
 Nord-Est  17,1  1,3  80,6  1,1  100,0  6,2  339  6,7  0,3  92,7  0,3  100,0  2,9  146  
 Artibonite  11,6  2,2  84,1  2,1  100,0  6,8  1 654  8,2  1,0  90,8  0,0  100,0  3,9  754  
 Centre  17,7  2,5  78,1  1,8  100,0  9,4  811  12,5  2,6  83,0  1,8  100,0  8,0  331  
 Sud  13,2  0,4  86,0  0,3  100,0  7,1  669  6,7  0,0  93,3  0,0  100,0  4,0  299  
 Grande-Anse  16,3  2,0  80,0  1,8  100,0  7,4  355  7,1  0,2  92,6  0,0  100,0  4,5  179  
 Nord-Ouest  12,9  1,2  84,3  1,5  100,0  7,1  593  7,2  0,7  91,8  0,2  100,0  5,0  233  
 Nippes  13,2  0,4  84,5  1,9  100,0  4,5  232  6,9  1,4  91,7  0,0  100,0  4,0  109  

 Niveau d'instruction               
 Aucun  7,2  1,3  89,8  1,6  100,0  3,4  2 169  3,8  1,0  94,8  0,5  100,0  1,9  566  
 Primaire/alphab.  12,2  1,8  84,6  1,4  100,0  4,9  4 553  5,2  0,9  93,1  0,8  100,0  2,9  1 860  
 Secondaire +  26,5  2,0  71,0  0,5  100,0  12,5  4 034  16,8  0,6  82,5  0,1  100,0  8,2  2 012  

 
Quintile de bien-être  
 économique               

 Le plus pauvre 6,5  0,8  89,9  2,8  100,0  3,0  1 656  3,6  1,0  94,2  1,1  100,0  2,3  719  
 Second  9,3  1,8  87,6  1,3  100,0  5,3  1 762  4,6  0,6  94,2  0,6  100,0  2,2  839  
 Moyen 13,0  1,8  84,3  0,9  100,0  5,7  1 985  6,1  0,5  92,7  0,6  100,0  3,5  831  
 Quatrième 19,1  2,0  78,4  0,5  100,0  7,8  2 539  11,5  0,9  87,4  0,1  100,0  5,6  943  
 Le plus riche 27,3  2,1  69,9  0,7  100,0  12,4  2 814  21,1  0,8  78,1  0,0  100,0  10,2  1 105  

 Ensemble 15-49  16,6 1,8 80,5 1,1 100,0 7,5 10 757 10,3  0,8  88,5  0,4  100,0  5,2  4 438  

 
Ensemble hommes  
 15-54  na na na na na na na 9,8 0,7 89,1 0,4 100,0 4,8 4 958 

 na = Non applicable 
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 Tableau 14.6.2  Femmes enceintes conseillées et testées pour le VIH  

 

Parmi les femmes ayant eu une naissance au cours des 2 années ayant précédé l'enquête, 
pourcentage qui ont reçu des conseils, à qui on a proposé le test du VIH au cours des visites 
prénatales pour la naissance la plus récente, qui ont accepté de se faire tester et qui ont reçu 
les résultats du test, selon certaines caractéristiques sociodémographiques, EMMUS-IV Haïti 
2005-2006    

 

 A effectué 
volontairement 
un test du VIH 

au cours  
des visites  

prénatales et :  

 Caractéristique 

A reçu des 
conseils sur 

le VIH 
durant une 

visite 
prénatale 

A reçu 
les 

résultats 

N'a pas 
reçu  
les 

résultats 

Pourcentage 
qui a reçu  

des conseils, 
a été testé et 

a reçu les 
résultats 

Nombre de 
femmes qui  
ont eu une 

naissance au 
cours des  

2 dernières 
années  

 Groupe d’âges       
 15-19  34,6  25,2  1,7  19,8  245  
 20-24  33,0  24,9  4,2  18,1  582  
 25-29  38,6  30,7  3,9  23,6  586  
 30-39  31,8  24,3  2,6  18,3  734  
 40-49  29,6  19,4  1,9  15,6  171  

 15-24  33,5  25,0  3,5  18,6  827  

 Milieu de résidence     
 Aire Métropolitaine  47,3  44,6  2,3  32,7  362  
 Autres Villes  40,8  38,6  5,4  27,2  420  
 Ensemble urbain  43,8  41,4  4,0  29,7  782  
 Rural  28,9  17,9  2,8  14,4  1 537  

 Département     
 Aire Métropolitaine  47,3  44,6  2,3  32,7  362  
 Ouest  (sans Aire Métro.) 30,1  21,7  4,1  16,2  393  
 Sud-Est  19,8  9,5  1,1  8,1  133  
 Nord  39,2  31,0  5,4  25,8  223  
 Nord-Est  39,6  33,2  2,7  26,7  84  
 Artibonite  28,1  18,3  2,9  13,6  407  
 Centre  28,8  26,0  4,6  17,7  280  
 Sud  42,1  21,2  0,8  16,5  134  
 Grande-Anse  40,1  27,7  4,0  24,7  95  
 Nord-Ouest  30,2  18,8  2,4  13,5  148  
 Nippes  27,6  20,7  0,4  16,2  60  

 Niveau d'instruction     
 Aucun  20,9  11,2  2,3  8,9  646  
 Primaire/alphab.  32,8  21,2  2,5  16,0  1 071  
 Secondaire +  49,9  49,7  5,4  37,3  602  

 
Quintile de bien-être  
 économique         

 Le plus pauvre 21,3  10,8  1,3  7,4  563  
 Second  30,5  17,3  2,1  15,1  474  
 Moyen 33,0  21,7  4,2  17,6  462  
 Quatrième 40,0  34,3  2,5  25,7  466  
 Le plus riche 52,0  55,3  7,0  39,3  353  
             
 Ensemble 15-49 33,9 25,8 3,2 19,5 2 319 

   
 

Le tableau 14.6.3 présente les résultats concernant le test du VIH pour les jeunes femmes et les 
jeunes hommes de 15-24 ans sexuellement actifs. Dans l’ensemble, seulement 10 % des jeunes femmes 
ont déclaré avoir effectué un test du VIH et avoir eu connaissance des résultats au cours des 12 mois qui 
ont précédé l’enquête. Le dépistage du VIH est plus fréquent chez les jeunes femmes ayant un niveau 
secondaire ou plus (15 %), chez celles vivant dans les ménages les plus riches (13 %) et parmi celles qui 
connaissent un endroit où se procurer des condoms (12 %). Dans les départements, la proportion varie 
d’un minimum de 6 % dans l’Ouest et le Sud-Est à un maximum d’au moins 14 % dans le Nord-Est et le 
Nord-Ouest. 
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 Tableau 14.6.3  Test du VIH parmi les jeunes de 15-24 ans sexuellement actifs  

 

Parmi les jeunes de 15-24 ans sexuellement actifs au cours des 12 mois ayant 
précédé l’enquête, pourcentage de femmes et d’hommes qui ont effectué un test du 
VIH et qui ont reçu les résultats au cours des 12 mois ayant précédé l’enquête, selon 
certaines caractéristiques sociodémographiques, EMMUS-IV Haïti 2005-2006  

 
 Femmes Hommes  

 Caractéristique 

Pour- 
centage testé 
et ayant reçu 
les résultats 
dans les 12 

derniers mois Effectif 

Pour- 
centage testé 
et ayant reçu 
les résultats 
dans les 12 

derniers mois Effectif  

 Groupe d’âges      
 15-17  7,7  358  1,0  305   
 18-19  9,5  553  5,4  271   
 20-22  11,6  875  6,0  464   
 23-24  11,0  592  5,4  264   

 15-19  8,8  911  3,1  576   

 20-24  11,3  1 467  5,8  729   

 État matrimonial    
 Célibataire  8,1  765  4,1  1 083   
 A déjà été en union  11,4  1 613  6,9  222   

 
Connaît une source  
 pour les condom1    

 Oui  11,5  1 989  4,9  1 209   
 Non  4,6  389  0,0  96   

 Milieu de résidence    
 Aire Métropolitaine  11,1  688  7,3  351   
 Autres Villes  12,9  534  6,6  305   
 Ensemble urbain  11,9  1 222  7,0  656   
 Rural  8,8  1 156  2,2  649   

 Département    
 Aire Métropolitaine  11,1  688  7,3  351   
 Ouest  (sans Aire Métro.) 6,3  423  0,7  212   
 Sud-Est  6,2  102  2,3  56   
 Nord  9,9  235  6,9  98   
 Nord-Est  15,2  67  2,6  37   
 Artibonite  11,1  338  2,9  213   
 Centre  13,2  156  7,5  70   
 Sud  12,8  123  2,7  105   
 Grande-Anse  12,2  79  2,6  50   
 Nord-Ouest  14,2  116  6,2  80   
 Nippes  7,8  52  (9,1)  33   

 Niveau d'instruction      
 Aucun  4,2  209  0,0  54   
 Primaire/alphab.  7,0  1 051  2,3  527   
 Secondaire +  14,7  1 118  6,6  725   

 
Quintile de bien-être  
 économique      

 Le plus pauvre 6,5  301  1,7  159   
 Second  8,0  337  2,3  209   
 Moyen 10,7  433  3,1  248   
 Quatrième 10,7  675  3,9  308   
 Le plus riche 12,8  632  8,6  381   
            
 Ensemble  10,4 2 378 4,6 1 305  

 ( ) Basé sur un faible nombre de cas non pondérés 
1 Amis, famille et à la maison ne sont pas considérés comme source de condom 
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En ce qui concerne les jeunes hommes, les résultats montrent que la proportion de ceux qui ont 
effectué un test de dépistage du VIH au cours des 12 mois ayant précédé l’enquête est deux fois moins 
élevée (5 %) que celle des jeunes femmes (10 %). Hormis pour les départements, les variations sont de 
même type que celles observées chez les femmes. Dans les départements, la proportion varie d’un 
minimum de 1 % dans l’Ouest à un maximum d’environ 7 % dans l’Aire Métropolitaine, le Nord et le 
Centre.  

14.4 OPINIONS SUR LA NÉGOCIATION DE RAPPORTS PROTÉGÉS AVEC LE CONJOINT 
 

La promotion de comportements sexuels sans risque est une des mesures essentielles destinées à 
contrôler l’épidémie. Il est donc important de savoir si les femmes ont le pouvoir de refuser des rapports 
sexuels à risques avec leurs mari/partenaires. Au cours de l’enquête, on a donc demandé aux femmes si 
elles pensaient qu’il était justifié qu’une femme refuse d’avoir des rapports sexuels avec son 
mari/partenaire ou qu’elle propose l’utilisation de condoms quand elle sait que celui-ci a une IST. En 
outre, on a demandé aux hommes leur opinion sur l’adoption par les femmes de ce comportement 
sécuritaire. Les résultats sont présentés au tableau 14.7.  

Dans l’ensemble, plus de neuf femmes sur dix (97 %) et huit hommes sur dix (83 %) pensent que 
cette attitude est justifiée (tableau 14.7). Cette proportion ne varie pas beaucoup selon les caractéristiques 
sociodémographiques des femmes.  Les hommes qui pensent le plus fréquemment qu’il est justifié que les 
femmes se protégent quand leur mari a une IST sont ceux qui ont un niveau secondaire (86 %), ceux du 
quintile moyen (87 %) et ceux du plus riche (88 %). Dans les départements, on note que c’est dans le 
Centre que la proportion d’hommes partageant cette opinion est la plus faible (67 % contre 89 % dans le 
Sud).  
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 Tableau 14.7  Opinion sur la négociation de rapports sexuels protégés avec le conjoint  

 
Pourcentage de femmes qui pensent que, si le conjoint a une IST, sa femme peut, soit refuser d’avoir des rapports sexuels avec lui, soit 
proposer l’utilisation du condom, selon certaines caractéristiques sociodémographiques, EMMUS-IV 2005-2006   

 
 Femmes Hommes  

 Caractéristique 

Refuser les 
rapports 
sexuels 

Proposer 
l’utilisation 
du condom 

Refuser les 
rapports 

sexuels ou 
proposer 

l’utilisation 
du condom 

Effectif  
de  

femmes 

Refuser les 
rapports 
sexuels 

Proposer 
l’utilisation 
du condom 

Refuser les 
rapports 

sexuels ou 
proposer 

l’utilisation 
du condom 

Effectif  
d’hommes  

 Groupe d’âges          
 15-19  88,6  88,0  95,4  2 701  78,4  79,2  80,8  1 211  
 20-24  90,6  93,3  98,0  2 004  82,4  83,2  84,9  893  
 25-29  92,1  93,6  98,3  1 761  80,3  81,9  84,0  597  
 30-39  91,7  91,1  98,1  2 412  80,5  80,1  82,2  969  
 40-49  90,9  89,1  96,9  1 879  80,6  79,1  82,5  768  

 15-24  89,4  90,3  96,5  4 704  80,1  80,9  82,6  2 104  

 État matrimonial  
 Célibataire  88,6  88,9  96,1  3 454  79,2  79,8  81,6  2 325  
   A déjà eu des rapports sexuels  91,0  92,2  98,0  1 327  83,3  84,2  85,7  1 766  

 
  N'a jamais eu de rapports  
  sexuels  87,1  86,8  94,8  2 128  66,3  65,7  68,4  559  

 En union  91,6  91,6  97,9  6 323  81,1  81,1  83,7  1 894  
 Divorcé/séparé/veuf  91,8  91,9  97,0  980  84,1  83,5  85,3  218  

 Milieu de résidence  
 Aire Métropolitaine  87,2  93,7  97,3  2 773  77,5  78,7  80,8  1 016  
 Autres Villes  92,7  92,4  97,9  2 232  85,9  87,2  88,3  865  
 Ensemble urbain  89,6  93,1  97,6  5 005  81,4  82,6  84,3  1 881  
 Rural  91,5  88,7  96,9  5 752  79,5  79,0  81,5  2 556  

 Département  
 Aire Métropolitaine  87,2  93,7  97,3  2 773  77,5  78,7  80,8  1 016  
 Ouest  (sans Aire Métro.) 94,0  90,9  97,8  1 808  85,4  85,1  87,6  758  
 Sud-Est  93,0  91,7  96,3  487  82,4  83,4  85,6  227  
 Nord  93,1  89,0  98,3  1 036  77,9  75,2  79,5  385  
 Nord-Est  91,1  92,4  96,1  339  75,4  76,4  77,7  146  
 Artibonite  88,9  86,9  96,1  1 654  85,1  86,2  87,2  754  
 Centre  89,6  88,0  96,0  811  65,6  65,1  67,2  331  
 Sud  96,2  95,1  99,1  669  85,1  86,7  89,4  299  
 Grande-Anse  91,5  89,4  97,8  355  84,8  84,6  85,8  179  
 Nord-Ouest  88,9  88,4  96,7  593  79,2  79,0  80,4  233  
 Nippes  92,2  91,9  98,4  232  73,5  71,4  75,1  109  

 Niveau d'instruction     
 Aucun  89,4  87,6  96,3  2 169  73,1  72,8  75,7  566  
 Primaire/alphab.  90,4  88,9  96,6  4 553  78,8  78,4  80,8  1 860  
 Secondaire +  91,6  94,6  98,5  4 034  83,7  84,7  86,4  2 012  

 
Quintile de bien-être  
 économique                 

 Le plus pauvre 87,1  84,2  94,0  1 656  67,2  67,0  69,7  719  
 Second  91,7  89,6  97,4  1 762  80,4  78,6  82,4  839  
 Moyen 92,5  89,8  97,9  1 985  85,0  85,2  86,8  831  
 Quatrième 91,9  93,3  98,4  2 539  80,3  82,3  83,5  943  
 Le plus riche 89,6  93,8  97,5  2 814  85,1  85,8  87,5  1 105  

 Ensemble 15-49  90,6  90,8  97,2  10 757  80,3  80,5  82,7  4 438  

 Ensemble hommes 15-59 na na na na 80,6 80,1 82,8 4 958 

    na = Non applicable   
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14.5 CONNAISSANCE PAR LES JEUNES DU SIDA ET D’UN ENDROIT OÙ SE PROCURER 
DES CONDOMS 

 
La pratique des rapports sexuels non protégés est un facteur de propagation du VIH. L’utilisation 

de condoms est l’un des moyens efficaces pour réduire la contamination du VIH par voie sexuelle, d’où 
l’importance de la connaissance de son niveau d’accessibilité. Le tableau 14.8 présente les résultats sur la 
connaissance du sida par les jeunes de 15-24 ans ainsi que sur leur connaissance d’un point 
d’approvisionnement du condom.  

 
Dans l’ensemble, 32 % des jeunes femmes de 15-24 ans contre 40 % des jeunes hommes de 15-

24 ans ont une connaissance « complète » du sida. La proportion de jeunes femmes qui connaissent le 
sida est particulièrement faible parmi celles qui n’ont aucune instruction (14 %), parmi celles vivant dans 
les ménages les plus pauvres (18 %) et parmi celles des départements de l’Artibonite et du Centre (25 % 
dans les deux cas) et du Nord (26 %).  

 
Les résultats de ce tableau révèlent également qu’une proportion élevée de jeunes filles de 15-24 

ans (79 %) connaissent un endroit où elles peuvent se procurer des condoms. Des variations importantes 
sont observées selon les caractéristiques sociodémographiques. En milieu urbain, 85 % des jeunes filles 
ont déclaré connaître un endroit où se procurer des condoms alors qu’en milieu rural, cette proportion est 
de 73 %. Le niveau de connaissance d’un endroit où l’on peut se procurer des condoms est plus élevé 
dans l’Aire Métropolitaine (84 %), dans le Nord-Est, le Sud et les Nippes (83 % dans chaque) que dans 
les autres départements, en particulier le Sud-Est (65 %). Cette connaissance est positivement associée au 
niveau d’instruction : 60 % des jeunes filles sans niveau d’instruction savent où se procurer des condoms, 
contre 72 % de celles ayant un niveau primaire ou alphabétisé et 88 % de celles de niveau secondaire ou 
plus. Enfin, le pourcentage d’adolescentes connaissant un endroit où elles peuvent se procurer des 
condoms augmente avec le niveau de bien être économique du ménage dans lequel elles vivent, d’un 
minimum de 61 % à un maximum de 88 %. Notons aussi que les jeunes femmes de 23-24 ans (85 %) sont 
celles qui connaissent le plus fréquemment un point d’approvisionnement des condoms. 

 
La proportion de jeunes hommes qui connaissent un endroit où se procurer des condoms est 

nettement plus élevée que celle des femmes (85 % contre 79 %). Comme chez les femmes, les jeunes 
hommes de 23-24 ans (94 %), ceux du milieu urbain (93 %), les plus instruits (94 %), ceux issus des 
ménages les plus riches (95 %), ceux résidant dans l’Aire Métropolitaine (92 %) et du Sud (89 %) 
connaissent plus fréquemment un endroit où se procurer des condoms que les autres. 
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 Tableau 14.8  Connaissance « complète »du sida par les jeunes et d'un endroit où se procurer des condoms  

 
Pourcentage de jeunes âgés de 15-24 ayant une connaissance « complète » du sida et qui connaissent au moins un endroit où 
se procurer des condoms, selon certaines caractéristiques sociodémographiques, EMMUS-IV Haïti 2005-2006    

 
 Femmes Hommes  

 Caractéristique 

Pourcentage 
ayant une 

connaissance 
« complète »  

du sida1  

Pourcentage 
connaissant 

un endroit où 
se procurer 

des condoms 
Effectif des 

femmes 

Pourcentage 
ayant une 

connaissance 
« complète »  

du sida1  

Pourcentage 
connaissant un 
endroit où se 
procurer des 

condoms 
Effectif  

d’hommes  

 Groupe d’âges        
 15-17  30,5  74,6  1 648  31,4  76,1  777  
 18-19  31,5  78,8  1 052  39,4  89,5  434  
 20-22  33,3  80,8  1 237  51,4  89,0  583  
 23-24  33,2  84,6  767  43,7  93,5  309  

 15-19  30,9  76,2  2 701  34,2  80,9  1 211  

 20-24  33,2  82,2  2 004  48,7  90,6  893  

 État matrimonial       
 Célibataire  32,2  76,4  2 979  39,9  84,1  1 898  

 
  A déjà eu des rapports  
   sexuels  32,9  83,9  1 018  43,5  91,1  1 368  

 
  N'a jamais eu des rapports  
   sexuels  31,9  72,6  1 961  30,6  66,1  530  

 A déjà été en union  31,3  82,9  1 725  44,8  93,2  205  

 Milieu de résidence       
 Aire Métropolitaine  40,4  84,1  1 287  54,8  92,2  482  
 Autres Villes  33,9  85,7  1 055  46,4  93,2  444  
 Ensemble urbain  37,5  84,8  2 342  50,8  92,7  926  
 Rural  26,3  72,9  2 363  32,2  79,0  1 177  

 Département       
 Aire Métropolitaine  40,4  84,1  1 287  54,8  92,2  482  
 Ouest  (sans Aire Métro.) 28,6  79,5  786  33,8  84,1  388  
 Sud-Est  32,1  65,0  217  38,6  66,0  112  
 Nord  26,4  76,0  469  39,1  85,9  174  
 Nord-Est  27,8  83,4  149  38,2  83,3  64  
 Artibonite  25,0  77,5  646  28,5  85,3  335  
 Centre  24,5  70,5  347  50,4  77,8  143  
 Sud  35,6  83,3  293  34,8  88,7  155  
 Grande-Anse  33,6  72,7  157  38,3  77,1  86  
 Nord-Ouest  31,5  75,9  256  39,7  84,2  114  
 Nippes  37,1  82,6  99  37,5  86,4  52  

 Niveau d'instruction       
 Aucun  14,2  60,1  287  24,9  62,2  107  
 Primaire/alphab.  23,7  72,1  2 229  28,4  77,7  955  
 Secondaire +  42,6  88,1  2 188  53,0  94,0  1 042  

 
Quintile de bien-être  
 économique       

 Le plus pauvre 18,3  61,4  618  27,7  68,4  303  
 Second  24,7  71,4  751  32,7  77,0  404  
 Moyen 28,1  76,9  848  35,0  85,5  403  
 Quatrième 36,7  84,1  1 187  47,4  91,6  476  
 Le plus riche 40,5  87,7  1 300  51,7  94,6  517  
               
 Ensemble  31,9 78,8 4 704 40,4 85,0 2 104 

 

1  Sont considérées comme ayant une connaissance « complète », les jeunes qui déclarent qu'on peut réduire le risque de 
contracter le virus du sida en utilisant des condoms et en limitant les rapports sexuels à un seul partenaire fidèle et qui n'est pas 
infecté, qui rejettent les idées locales erronées les plus courantes à propos de la transmission du sida, et qui savent qu'une 
personne paraissant en bonne santé peut avoir le virus du sida. 
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14.6 RAPPORTS SEXUELS À HAUTS RISQUES ET UTILISATION DU CONDOM 
 

Les rapports sexuels qui ont lieu avec un partenaire extraconjugal et non cohabitant sont 
considérés comme étant des rapports sexuels à hauts risques. Le multipartenariat dans les rapports sexuels 
accroît le risque d’infection par les IST, en particulier le VIH/sida. Ce risque est d’autant plus important 
que l’utilisation du condom comme moyen de prévention est faible.  

Les tableaux 14.9.1 et 14.9.2 présentent les proportions de femmes et d’hommes qui ont eu des 
rapports sexuels à hauts risques au cours des 12 mois ayant précédé l’enquête ainsi que les proportions de 
ceux/celles qui ont utilisé un condom au cours de ces derniers rapports sexuels. Environ une femme de 
15-49 ans sur trois (29 %) et près des deux tiers des hommes du même groupe d’âges (62 %) ont eu des 
rapports sexuels à hauts risques au cours des 12 mois qui ont précédé l’enquête. Près d’une femme sur 
quatre (26 %) et 42 % des hommes ont déclaré avoir utilisé un condom au cours de ces derniers rapports 
sexuels à hauts risques. La définition des rapports sexuels à hauts risques incluant les rapports sexuels 
prénuptiaux, cela explique les proportions élevées de femmes et d’hommes de 15-19 ans qui ont eu des 
rapports sexuels à hauts risques. On note que c’est dans ce groupe d’âges que la proportion d’utilisatrices 
de condoms est la plus élevée (32 % contre 10 % à 40-49 ans). Chez les hommes, c’est parmi ceux de 20-
29 ans que cette proportion est la plus élevée (50 % et plus contre 24 % à 40-49 ans). Parmi les 
célibataires, 38 % des femmes et 43 % des hommes ont utilisé des condoms. Selon le département, on 
constate que c’est dans l’Aire Métropolitaine (42 % pour les femmes et 67 % pour les hommes), et dans 
l’Ouest (sans l’Aire Métropolitaine) (31 % pour les femmes et 67 % pour les hommes) que les rapports 
sexuels à hauts risques ont été les plus fréquents. 

On constate également que les rapports sexuels à hauts risques sont plus fréquents en milieu 
urbain (37 % parmi les femmes et 68 % parmi les hommes) qu’en milieu rural (respectivement, 22 % et 
57 %). En outre, les femmes et les hommes de niveau secondaire ou plus (respectivement, 44 % et 73 %) 
et ceux du quintile le plus riche (42 % pour les femmes et 71 % pour les hommes) ont eu plus 
fréquemment des rapports sexuels à hauts risques que les autres. Enfin, on note que les catégories 
d’hommes et de femmes qui ont eu le plus fréquemment de rapports sexuels à hauts risques sont 
également ceux et celles qui ont déclaré le plus fréquemment avoir utilisé un condom. 
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 Tableau 14.9.1  Partenaires sexuels multiples et rapports sexuels à hauts risques au cours des 12 derniers mois : femmes  

 

Parmi les femmes qui ont eu des rapports sexuels au cours des 12 mois ayant précédé l’enquête, pourcentage de celles qui ont eu des 
rapports sexuels avec au moins deux partenaires et pourcentage qui ont eu des rapports sexuels avec un partenaire extraconjugal et 
non cohabitant (rapports à hauts risques) au cours des 12 mois ayant précédé l’enquête et, parmi ces femmes pourcentage ayant 
déclaré avoir utilisé un condom la dernière fois qu’elles ont eu des rapports sexuels avec un partenaire extraconjugal et non cohabitant 
et, nombre moyen de partenaires sexuels sur la durée de vie pour les femmes qui ont déjà eu des rapports sexuels, selon les 
caractéristiques sociodémographiques, EMMUS-IV Haïti 2005-2006   

     

 

 Parmi les femmes qui ont eu des rapports 
sexuels au cours des 12 mois qui ont précédé 

l’enquête : 

 

 
     
     

  

Parmi les femmes qui 
ont eu des rapports 

sexuels avec un 
partenaire extraconjugal 

et non cohabitant 
(rapports à hauts 
risques) au cours  

des 12 mois qui ont  
précédé l’enquête :  

   
  

Parmi les femmes qui  
ont déjà eu des  
rapports sexuels  

   
   
   
   
 Caractéristique 

Pourcentage 
qui ont eu au 
moins deux 
partenaires 
sexuels au 

cours des 12 
mois qui ont 

précédé 
l’enquête 

Pourcentage qui 
ont eu des rapports 

sexuels avec un 
partenaire 

extraconjugal et 
non cohabitant 

(rapports à hauts 
risques) au cours 
des 12 mois qui 

ont précédé 
l’enquête 

 
Effectif 

Pourcentage 
qui ont utilisé 
un condom 
au cours des 

derniers 
rapports à  

hauts risques Effectif 

Nombre 
moyen de 
partenaires 

sexuels sur la 
durée de vie Effectif  

 Groupe d’âges         
 15-19  2,8  71,1  896  32,3  637  1,5  1 095  
 20-24  3,1  45,2  1 448  26,1  654  1,9  1 643  
 25-29  1,7  25,9  1 474  26,1  381  2,2  1 655  
 30-39  1,3  14,7  2 083  18,1  306  2,1  2 357  
 40-49  0,9  9,9  1 469  10,0  146  2,1  1 845  

 15-24  3,0  55,1  2 344  29,2  1 291  1,8  2 738  

 État matrimonial        
 Célibataire  2,7  98,4  940  37,5  925  1,9  1 323  
 En union  1,7  16,5  6 097  16,2  1 003  2,0  6 304  
 Divorcée/séparée/veuve  2,5  58,9  334  18,5  197  2,4  967  

 Milieu de résidence     
 Aire Métropolitaine  2,9  42,0  1 809  32,5  759  2,1  2 191  
 Autres Villes  2,3  31,7  1 481  33,0  469  2,2  1 764  
 Ensemble urbain  2,6  37,3  3 290  32,7  1 228  2,2  3 955  
 Rural  1,2  22,0  4 081  16,1  897  1,9  4 640  

 Département        
 Aire Métropolitaine  2,9  42,0  1 809  32,5  759  2,1  2 191  
 Ouest  (sans Aire Métro.) 2,2  30,6  1 280  20,9  391  2,1  1 496  
 Sud-Est  0,5  20,2  337  16,6  68  1,9  372  
 Nord  1,3  27,0  718  26,1  194  2,1  835  
 Nord-Est  1,4  17,6  226  20,9  40  1,9  260  
 Artibonite  1,7  23,4  1 201  20,4  281  1,9  1 370  
 Centre  1,1  13,6  560  17,1  76  1,8  615  
 Sud  1,6  23,7  433  30,2  102  2,0  513  
 Grande-Anse  1,1  27,8  252  32,8  70  2,2  284  
 Nord-Ouest  0,9  25,3  390  12,9  99  2,0  469  
 Nippes  1,1  27,5  165  22,2  45  2,1  188  

 Niveau d'instruction       
 Aucun  0,8  11,5  1 832  4,8  210  2,1  2 089  
 Primaire/alphab.  1,9  26,4  2 997  15,2  791  2,0  3 485  
 Secondaire +  2,6  44,2  2 542  37,0  1 123  2,0  3 021  

 
Quintile de bien-être  
 économique        

 Le plus pauvre 0,7  15,5  1 215  6,1  188  1,9  1 369  
 Second  0,8  20,5  1 222  10,5  250  1,8  1 387  
 Moyen 1,6  24,7  1 397  17,7  345  2,0  1 613  
 Quatrième 2,7  33,4  1 759  24,0  588  2,2  2 083  
 Le plus riche 2,8  42,4  1 777  40,6  754  2,2  2 142  
                 
 Ensemble 15-49  1,9 28,8 7 371 25,7 2 125 2,0 8 595 
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 Tableau 14.9.2  Partenaires sexuels multiples et rapports sexuels à hauts risques au cours des 12 derniers mois : hommes  

 

Parmi les hommes qui ont eu des rapports sexuels au cours des 12 mois ayant précédé l’enquête, pourcentage de ceux qui ont eu 
des rapports sexuels avec au moins deux partenaires et pourcentage qui ont eu des rapports sexuels avec une partenaire 
extraconjugale et non cohabitante (rapports à hauts risques) au cours des 12 mois ayant précédé l’enquête et, parmi ces hommes, 
pourcentage ayant déclaré avoir utilisé un condom la dernière fois qu’ils ont eu des rapports sexuels avec une partenaire 
extraconjugale et non cohabitante et, nombre moyen de partenaires sexuelles sur la durée de vie pour les hommes qui ont déjà eu 
des rapports sexuels, selon les caractéristiques sociodémographiques, EMMUS-IV Haïti 2005-2006   

     

 

 Parmi les hommes qui ont eu des rapports 
sexuels au cours des 12 mois qui ont précédé 

l’enquête : 

 

 
     
     

  

Parmi les hommes  
qui ont eu des  

rapports sexuels  
avec une partenaire 

extraconjugale et non 
cohabitante (rapports à 
hauts risques) au cours  

des 12 mois qui ont  
précédé l’enquête :  

   
  

Parmi les hommes qui 
ont déjà eu des 
rapports sexuels  

   
   
   
   

 Caractéristique 

Pourcentage 
qui ont eu au 
moins deux 
partenaires 
sexuelles au 
cours des 12 
mois qui ont 

précédé 
l’enquête 

Pourcentage  
qui ont eu des 

rapports sexuels  
avec une 
partenaire 

extraconjugale et 
non cohabitante 
(rapports à hauts 
risques) au cours 
des 12 mois qui 

ont précédé 
l’enquête Effectif 

Pourcentage 
qui ont utilisé 
un condom 
au cours des 

derniers 
rapports 
sexuels à 

hauts risques Effectif 

Nombre 
moyen de 
partenaires 

sexuelles sur 
la durée  
de vie Effectif  

 Groupe d’âges         
 15-19  27,8  99,1  562  33,0  557  4,8  761   
 20-24  38,2  91,0  684  52,6  622  9,7  796   
 25-29  30,7  65,8  540  50,3  356  13,3  566   
 30-39  28,5  42,5  907  39,0  386  12,3  931   
 40-49  24,6  27,6  729  24,0  201  13,5  734   

 15-24  33,5  94,6  1 247  43,3  1 179  7,3  1 557   

 État matrimonial        
 Célibataire  31,5  99,5  1 362  43,3  1 356  7,4  1 740   
 En union  28,8  31,8  1 878  37,6  597  13,1  1 837   
 Divorcée/séparée/veuve  28,7  92,8  182  45,9  169  15,3  211   

 Milieu de résidence        
 Aire Métropolitaine  29,6  67,2  829  56,3  557  11,8  920   
 Autres Villes  35,2  69,1  681  46,6  470  10,4  771   
 Ensemble urbain  32,1  68,0  1 510  51,9  1 027  11,2  1 691   
 Rural  28,0  57,2  1 913  32,5  1 095  10,2  2 097   

 Département        
 Aire Métropolitaine  29,6  67,2  829  56,3  557  11,8  920   
 Ouest  (sans Aire Métro.) 35,8  67,2  537  46,9  361  13,5  634   
 Sud-Est  26,8  57,6  167  37,0  96  10,1  177   
 Nord  31,1  56,5  293  32,6  166  9,8  313   
 Nord-Est  27,2  55,0  114  40,4  62  9,3  119   
 Artibonite  31,1  61,6  601  29,1  370  8,7  676   
 Centre  17,4  39,6  237  35,6  94  7,0  262   
 Sud  27,1  64,5  233  37,4  150  9,6  240   
 Grande-Anse  28,7  65,9  139  37,1  91  11,5  151   
 Nord-Ouest  37,2  65,4  188  30,8  123  10,7  204   
 Nippes  18,7  60,4  85  42,4  52  9,8  92   

 Niveau d'instruction        
 Aucun  22,4  36,2  481  9,2  174  10,7  505   
 Primaire/alphab.  26,3  58,5  1 344  26,7  786  9,5  1 464   
 Secondaire +  35,0  72,7  1 597  57,0  1 161  11,5  1 819   

 
Quintile de bien-être  
 économique       

 Le plus pauvre 22,7  48,0  532  19,2  255  8,3  561   
 Second  24,2  52,7  619  21,1  326  8,3  675   
 Moyen 32,1  62,8  640  36,2  402  11,3  695   
 Quatrième 31,5  67,7  733  44,9  496  10,6  846   
 Le plus riche 35,0  71,4  898  62,7  641  13,1  1 012   
           
 Ensemble 15-49  29,8  62,0  3 422  41,9  2 122  10,6  3 789   
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14.7 ACTIVITÉ SEXUELLE CHEZ LES JEUNES 
 
14.7.1 Âge aux premiers rapports sexuels des jeunes 
 

En tant que déterminant de l’activité sexuelle, l'âge aux premiers rapports sexuels des jeunes de 
15-24 ans revêt une grande importance en matière de prévention du VIH/sida. Pour cette raison l’enquête 
a collecté des données sur l’activité sexuelle des jeunes. Le tableau 14.10 présente les proportions 
d’hommes et de femmes âgés de 15-24 ans qui ont eu leurs premiers rapports sexuels en atteignant les 
âges exacts de 15 et 18 ans selon certaines caractéristiques sociodémographiques. 

 Tableau 14.10  Âge des jeunes de 15-24 ans aux premiers rapports sexuels  

 
Pourcentage de femmes et d'hommes âgés de 15-24 ans qui ont déjà eu des rapports sexuels en atteignant les âges exacts de 15 et 18 ans, 
selon certaines caractéristiques sociodémographiques, EMMUS-IV Haïti 2005-2006    

 
 Femmes Hommes  

 Caractéristique 

Pourcentage 
qui ont eu 

des rapports 
sexuels avant 

15 ans 

Effectif 
d'enquêtées 

de 15-24 
ans 

Pourcentage 
qui ont eu 

des rapports 
sexuels avant 

18 ans 

Effectif 
d'enquêtées 

de 18-24 
ans 

Pourcentage 
qui ont eu 

des rapports 
sexuels avant 

15 ans 

Effectif 
d'enquêtés 
de 15-24  

ans 

Pourcentage 
qui ont eu 

des rapports 
sexuels avant 

18 ans 

Effectif 
d'enquêtés 
de 18-24 

ans  

 Groupe d’âges          
 15-17  14,7  1 648  na  na  44,0  777  na  na  
 18-19  16,4  1 052  57,4  1 052  38,1  434  74,0  434  
 20-22  14,2  1 237  55,1  1 237  45,7  583  76,7  583  
 23-24  12,4  767  50,6  767  39,7  309  74,4  309  

 15-19  15,3  2 701  57,4  1 052  41,9  1 211  74,0  434  

 20-24  13,5  2 004  53,4  2 004  43,7  893  75,9  893  

 État matrimonial      
 A déjà été en union  7,2  2 979  30,9  1 489  42,5  1 898  73,6  1 130  
 N’a jamais été en union  27,2  1 725  77,4  1 567  43,9  205  85,0  197  

 
Connaît une source de  
 condom1      

 Oui  15,0  3 707  56,3  2 477  45,3  1 788  77,6  1 197  
 Non  12,8  997  48,1  578  27,4  315  53,9  130  
 Milieu de résidence          
 Aire Métropolitaine  15,7  1 287  54,7  886  46,1  482  77,5  349  
 Autres Villes  14,4  1 055  55,7  685  49,0  444  83,0  285  
 Ensemble urbain  15,1  2 342  55,1  1 571  47,5  926  80,0  634  
 Rural  14,0  2 363  54,4  1 485  38,8  1 177  71,0  693  
 Département          
 Aire Métropolitaine  15,7  1 287  54,7  886  46,1  482  77,5  349  
 Ouest  (sans Aire Métro.) 13,4  786  59,1  515  46,2  388  72,8  238  
 Sud-Est  15,1  217  50,4  137  32,2  112  62,7  63  
 Nord  14,0  469  53,3  303  42,9  174  75,2  104  
 Nord-Est  13,1  149  47,5  97  32,8  64  67,7  36  
 Artibonite  12,6  646  58,9  410  46,4  335  83,3  202  
 Centre  13,4  347  43,0  210  27,4  143  62,1  79  
 Sud  15,5  293  57,6  174  46,8  155  76,9  98  
 Grande-Anse  16,6  157  57,2  96  30,7  86  72,7  54  
 Nord-Ouest  17,4  256  50,7  164  47,1  114  78,7  68  
 Nippes  17,3  99  60,9  66  33,1  52  77,1  36  
 Niveau d'instruction          
 Aucun  28,6  287  68,0  223  31,3  107  57,8  73  
 Primaire/alphab.  17,1  2 229  62,0  1 235  39,3  955  70,0  446  
 Secondaire +  10,1  2 188  47,4  1 598  46,9  1 042  79,8  808  

 
Quintile de bien-être  
 économique          

 Le plus pauvre 16,7  618  57,4  378  33,5  303  59,8  155  
 Second  13,9  751  50,2  484  35,9  404  70,2  240  
 Moyen 16,3  848  59,8  516  38,3  403  73,7  244  
 Quatrième 16,3  1 187  60,2  813  52,7  476  84,9  317  
 Le plus riche 11,2  1 300  48,1  864  47,4  517  77,9  371  
                   
 Ensemble  14,6 4 704 54,8 3 056 42,6 2 104 75,3 1 327 

   
 

na = Non applicable 
1 Amis, famille et à la maison ne sont pas considérés comme source de condom  
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Dans l’ensemble, 15 % des femmes de 15-24 ans avaient déjà eu des rapports sexuels avant 
d’atteindre 15 ans ; chez les hommes du même âge, la proportion correspondante est plus élevée (43 %). 
Cette proportion varie très peu selon l’âge : de 15 % chez les jeunes filles et 44 % chez les jeunes garçons 
à 15-17 ans au moment de l’enquête, elle est respectivement de 14 % et 44 % dans le groupe des 20-24 
ans. Les proportions de femmes de 15-24 ans qui ont déjà eu des rapports sexuels avant 15 ans ne varient 
pas en fonction du milieu de résidence. Selon le département, il y a également peu de variation, les 
niveaux oscillant entre 13 % et 17 %. Selon le niveau de bien-être économique, on ne constate pas de 
tendance régulière. Le niveau d’instruction influence la précocité des rapports sexuels chez les femmes : 
29 % parmi celles sans niveau d’instruction, 17 % pour celles de niveau primaire ou alphabétisé et 10 % 
pour celles de niveau secondaire ou plus. Par contre, chez les hommes, on constate le phénomène 
inverse : 47 % des hommes de niveau secondaire ou plus ont eu leurs premiers rapports sexuels avant 15 
ans contre 31 % parmi ceux sans instruction. Dans les départements, on note que chez les hommes, c’est 
dans le Centre que la proportion d’hommes ayant eu des rapports sexuels précoces est la plus faible 
(27 %). 

Par ailleurs, toujours au tableau 14.10, on remarque que plus de la moitié des femmes de 15-24 
ans (55 %) et plus des trois quarts des hommes de 15-24 ans (75 %) avaient déjà eu des rapports sexuels 
avant d’atteindre 18 ans.  

Le tableau 14.11 fournit les pourcentages d’hommes et de femmes âgés de 15-24 ans qui ont 
utilisé un condom au cours de leurs premiers rapports sexuels selon certaines caractéristiques 
sociodémographiques. 

Une faible proportion de femmes et d’hommes de 15-24 ans (15 % dans chaque cas) ont utilisé un 
condom lors de leurs premiers rapports sexuels. Les femmes de 15-19 ans ont plus fréquemment utilisé un 
condom lors de ces premiers rapports sexuels que celles de 20-24 ans : respectivement 21 % et 11 %. Les 
femmes de 15-24 ans actuellement célibataires (11 %) ont été beaucoup moins nombreuses à utiliser des 
condoms aux premiers rapports sexuels que celles qui ont déjà été en union (22 %). Par ailleurs, les jeunes 
femmes du milieu urbain (18 %), celles des départements du Nord-Est (25 %), de la Grande-Anse (24 %), 
du Sud (22 %), des Nippes (19 %) et de l’Aire Métropolitaine (18 %), celles de niveau secondaire ou plus 
(21 %), celles des ménages les plus riches (24 %) et celles qui connaissent un point d’approvisionnement 
pour les condoms (17 %) sont celles qui ont le plus fréquemment  utilisé des condoms lors des premiers 
rapports sexuels.  

Chez les hommes, on observe globalement les mêmes variations selon les caractéristiques 
sociodémographiques que celles déjà constatées chez les femmes. 
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 Tableau 14.11  Utilisation des condoms au cours des premiers rapports sexuels parmi les jeunes  

 
Pourcentage de jeunes âgés de 15-24 qui ont utilisé un condom au cours des premiers rapports sexuels 
selon certaines, caractéristiques sociodémographiques, EMMUS-IV Haïti 2005-2006    

 
 Femmes Hommes  

 Caractéristique 

Pourcentage 
ayant déclaré 
avoir utilisé un 

condom au cours 
des premiers 

rapports sexuels 

Effectif de 
femmes ayant 

eu des rapports 
sexuels 

Pourcentage 
ayant déclaré 
avoir utilisé un 

condom au cours 
des premiers 

rapports sexuels 

Effectif 
d'hommes  

ayant eu des 
rapports sexuels  

 Groupe d’âges      
 15-17  22,4  444  10,8  419  
 18-19  20,3  653  16,2  343  
 20-22  12,0  978  18,1  521  
 23-24  9,3  668  12,7  290  

 15-19  21,2  1 097  13,2  762  

 20-24  10,9  1 646  16,1  811  

 État matrimonial 
 A déjà été en union  21,7  1 018  14,6  1 368  
 Célibataire  11,1  1 725  15,7  205  

 Connaît une source de condom1 
 Oui  16,5  2 283  15,3  1 438  
 Non  7,9  459  8,8  135  

 Milieu de résidence 
 Aire Métropolitaine  18,3  800  21,3  410  
 Autres Villes  18,2  626  15,7  367  
 Ensemble urbain  18,2  1 426  18,6  777  
 Rural  11,5  1 317  10,9  796  

 Département  
 Aire Métropolitaine  18,3  800  21,3  410  
 Ouest  (sans Aire Métro.) 14,0  497  12,0  280  
 Sud-Est  8,4  112  20,1  71  
 Nord  12,6  280  16,4  118  
 Nord-Est  24,6  75  26,3  40  
 Artibonite  13,2  374  9,2  265  
 Centre  4,3  168  15,2  83  
 Sud  22,0  148  6,2  120  
 Grande-Anse  23,7  89  14,5  60  
 Nord-Ouest  8,6  143  6,5  89  
 Nippes  18,9  56  21,1  37  

 Niveau d'instruction    
 Aucun  2,8  227  15,1  66  
 Primaire/alphab.  11,3  1 199  7,5  617  
 Secondaire +  20,5  1 317  19,7  890  

 Quintile de bien-être économique    
 Le plus pauvre 5,7  344  8,0  176  
 Second  10,7  392  5,8  270  
 Moyen 13,6  492  12,3  280  
 Quatrième 14,0  777  13,0  404  
 Le plus riche 23,6  738  26,0  443  

 Ensemble  15,0 2 743 14,7 1 573 

    1 Amis, famille et à la maison ne sont pas considérés comme source de condom  
   

 
14.7.2 Rapports sexuels à hauts risques et utilisation du condom chez les jeunes 
 

Le tableau 14.12 présente les proportions des jeunes de 15-24 ans ayant eu des rapports sexuels à 
hauts risques et les proportions de ceux/celles qui ont utilisé des condoms au cours de ces derniers 
rapports sexuels. Les résultats montrent que 55 % des jeunes femmes et 95 % des jeunes hommes ont eu 
des rapports sexuels à hauts risques au cours des 12 mois ayant précédé l’enquête. Parmi eux, 29 % des 
jeunes femmes et 43 % des jeunes hommes ont déclaré avoir utilisé un condom au cours de ces derniers 
rapports sexuels à hauts risques. 
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 Tableau 14.12  Rapports sexuels à hauts risques et utilisation du condom lors des derniers rapports sexuels à hauts risques au cours des 12 derniers 
mois par les jeunes de 15-24 ans 

 

 

Parmi les jeunes de 15-24 ans et sexuellement actifs, pourcentage ayant eu des rapports sexuels avec un partenaire extraconjugal et non 
cohabitant (rapports à hauts risques) au cours des 12 derniers mois et, parmi ceux-ci, pourcentage qui ont déclaré avoir utilisé un condom la 
dernière fois qu'ils ont eu des rapports à hauts risques, selon certaines caractéristiques sociodémographiques, EMMUS-IV Haïti 2005-2006   

 
 Femmes Hommes  

 Caractéristique 

Pourcentage 
ayant eu des 

rapports 
sexuels à 

hauts risques 
au cours des 
12 derniers 

mois 

Effectif de 
femmes 

sexuellement 
actives au 
cours des  

12 derniers 
mois 

Pourcentage 
ayant utilisé 

des 
condoms au 
cours  des 
rapports 
sexuels à 

hauts risques 

Effectif de  
femmes de 
15-24 ans 
ayant eu 

des rapports 
sexuels à 

hauts 
risques au 
cours des 

12 derniers 
mois 

Pourcentage 
ayant eu des 

rapports 
sexuels à 

hauts risques 
au cours des 
12 derniers 

mois 

Effectif 
d'hommes 

sexuellement 
actifs au 
cours des  

12 derniers 
mois 

Pourcen-
tage ayant 
utilisé des 
condoms 
au cours 

des 
rapports 
sexuels à 

hauts 
risques 

Effectif 
d'hommes  
de 15-24 
ans ayant 

eu des 
rapports 
sexuels à 

hauts 
risques au 
cours des 

12 derniers 
mois  

 Groupe d’âges          
 15-17  80,9  350  32,0  284  99,5  299  29,5  298   
 18-19  64,9  545  32,6  354  98,5  263  37,0  259   
 20-22  49,7  861  27,4  427  94,3  437  51,8  412   
 23-24  38,5  587  23,6  226  85,1  247  54,1  211   

 15-19  71,1  896  32,3  637  99,1  562  33,0  557   

 20-24  45,2  1 448  26,1  654  91,0  684  52,6  622   
 État matrimonial          
 A déjà été en union  98,7  755  36,5  745  99,8  1 044  42,3  1 042   
 Célibataire  34,4  1 589  19,1  546  67,8  203  51,3  138   
 Connaît une source de condom1          
 Oui  55,6  1 958  31,5  1 090  94,9  1 150  45,8  1 092   
 Non  52,2  385  16,3  201  91,0  96  12,7  87   
 Milieu de résidence          
 Aire Métropolitaine  70,2  666  39,7  467  95,4  326  58,2  311   
 Autres Villes  54,8  530  31,8  290  95,3  292  49,0  278   
 Ensemble urbain  63,3  1 195  36,7  757  95,3  618  53,8  589   
 Rural  46,5  1 149  18,5  534  93,9  629  32,9  590   
 Département          
 Aire Métropolitaine  70,2  666  39,7  467  95,4  326  58,2  311   
 Ouest  (sans Aire Métro.) 52,4  421  24,7  221  98,3  198  42,0  195   
 Sud-Est  44,4  102  17,5  45  95,5  54  49,5  52   
 Nord  55,5  233  24,5  130  92,0  96  36,3  89   
 Nord-Est  34,0  66  31,4  22  90,7  36  46,9  32   
 Artibonite  49,1  337  18,5  165  91,0  208  28,1  190   
 Centre  32,8  153  13,7  50  89,6  70  41,6  63   
 Sud  47,6  123  32,5  59  98,3  101  39,6  99   
 Grande-Anse  61,3  77  34,3  47  96,3  49  43,1  47   
 Nord-Ouest  50,5  115  14,6  58  96,7  75  31,9  73   
 Nippes  52,9  51  32,6  27  89,6  32  45,6  29   
 Niveau d'instruction          
 Aucun  31,7  207  11,8  66  78,5  54  (14,5) 42   
 Primaire/alphab.  47,9  1 039  18,5  498  93,9  503  28,9  472   
 Secondaire +  66,3  1 098  38,0  727  96,4  690  55,4  665   
 Quintile de bien-être économique          
 Le plus pauvre 37,9  297  8,9  113  92,0  155  24,1  143   
 Second  43,8  333  13,8  146  92,5  207  23,7  192   
 Moyen 51,4  431  21,1  222  94,8  230  41,5  218   
 Quatrième 54,7  664  28,6  363  94,9  300  42,7  285   
 Le plus riche 72,4  618  43,7  448  96,6  354  64,0  342   
                    
 Ensemble  55,1 2 344 29,2 1 291 94,6 1 247 43,3 1 179  

   
 

( ) Basé sur un faible nombre de cas non pondérés 
1 Amis, famille et à la maison ne sont pas considérés comme source de condom  
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Le pourcentage de femmes de 15-24 ans ayant déclaré avoir eu des rapports sexuels avec un 
partenaire extraconjugal et non cohabitant est plus élevé parmi celles âgées de 15-19 ans (71 %), parmi 
celles qui ont déjà été en union (99 %), celles du milieu urbain (63 %), parmi celles de l’Aire 
Métropolitaine (70 %) et de la Grande-Anse (61 %), les plus instruites (66 %) et celles des ménages les 
plus aisés (72 %). On relève ici, que les catégories de jeunes femmes qui ont eu le plus fréquemment des 
rapports sexuels à hauts risques sont également celles qui ont été les plus grandes utilisatrices de 
condoms. 

La proportion de jeunes hommes de 15-24 ans qui ont eu des rapports sexuels à hauts risques au 
cours des 12 mois ayant précédé l’enquête est nettement plus élevée que celle observée chez les  femmes 
(95 % contre 55 %). Comme chez les femmes, il s’agit principalement des jeunes hommes de 15-19 ans 
(99 %) et de ceux qui ont déjà été en union (100 %). À l’opposé, c’est parmi ceux sans instruction (79 %) 
que cette proportion est la plus faible.  

Le graphique 14.1 présente les proportions de jeunes femmes et de jeunes hommes selon la 
catégorie de risque de contracter le VIH/sida à laquelle ils sont exposés.  

• les jeunes qui n’ont couru aucun risque de transmission du VIH par voie sexuelle puisqu’ils 
n’ont jamais eu de rapports sexuels. Ils représentent une proportion de 42 % chez les femmes 
et 25 % chez les hommes de 15-24 ans. Ces proportions sont plus importantes chez les plus 
jeunes que chez les plus âgés, tant pour les femmes (59 % à 15-19 ans contre 18% à 20-24 
ans) que pour les hommes (37 % à 15-19 ans contre 9 % à 20-24 ans) ; 

• les jeunes qui ont déjà eu des rapports sexuels mais qui n’ont pas couru de risque de 
transmission du VIH par voie sexuelle au cours de la période récente (12 derniers mois). Ce 
sont ceux qui, soit n’ont pas eu de rapports sexuels au cours des 12 derniers mois, soit qui 
n’ont eu qu’un seul partenaire et qui ont utilisé un condom au cours de leurs derniers rapports 
sexuels. Ils représentent 18 % chez les femmes de 15-24 ans et 30 % des hommes du même 
groupe d’âges ; 

• les jeunes qui ont couru le risque de contracter le VIH parce qu’ils ont adopté des comporte-
ments non sécuritaires (40 % chez les femmes contre 45 % chez les hommes). Ce sont ceux 
qui ont eu soit un seul partenaire mais n’ont pas utilisé de condoms lors des derniers rapports, 
soit qui ont utilisé un condom mais ont eu plusieurs partenaires, soit enfin, ceux qui ont eu 
des rapports avec plusieurs partenaires en utilisant un condom aux derniers rapports sexuels. 
Il va de soi que les jeunes de cette dernière sous-catégorie courent les risques les plus élevés 
de contracter le VIH/sida. On constate que ces comportements sont plus fréquents chez les 
jeunes hommes et les jeunes femmes de 20-24 ans que parmi les plus jeunes (respectivement, 
56 % contre 37 % et 61 % contre 25 %). 
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14.8 RAPPORTS SEXUELS PRÉNUPTIAUX ET UTILISATION DU CONDOM PARMI 
LES CÉLIBATAIRES DE 15-24 ANS 

 
Les jeunes célibataires constituent une population à risque dans la mesure où, à ces âges, les 

relations sexuelles sont généralement instables et le multipartenariat fréquent. Au cours de l’EMMUS-IV, 
il était donc important d’appréhender les types de comportement des jeunes enquêtés âgés de 15-24 ans en 
matière de prévention du VIH/sida. Le tableau 14.13 présente les proportions de jeunes célibataires de  
15-24 ans qui ont eu des rapports sexuels au cours des 12 mois précédant l’enquête et ceux qui ont utilisé 
des condoms au cours des derniers rapports sexuels selon certaines caractéristiques sociodémographiques. 

Dans l’ensemble, 25 % des jeunes femmes de 15-24 ans ont eu des rapports sexuels prénuptiaux 
au cours des 12 mois ayant précédé l’enquête. Ce type de rapports est plus fréquent dans le groupe des  
20-24 ans (41 %) que dans celui des 15-19 ans (20 %). De plus, les résultats montrent que 37 % des 
femmes ont utilisé un condom au cours des derniers rapports sexuels ; cette proportion ne présente aucun 
écart important en fonction de l’âge. 

Un peu plus de la moitié des hommes célibataires de 15-24 ans (55 %) ont déclaré avoir eu des 
rapports sexuels au cours des 12 derniers mois. Parmi eux, 42 % ont utilisé des condoms. Les rapports 
sexuels prénuptiaux sont plus fréquents chez les hommes célibataires âgés de 20-24 ans (71 %) que chez 
les plus jeunes de 15-19 ans (45 %). C’est aussi dans ce groupe d’âges que l’utilisation du condom a été la 
plus fréquente (51 %).  

Quel que soit le sexe, l’utilisation du condom a été plus fréquente en milieu urbain qu’en milieu 
rural (46 % chez les femmes et (52 %) les hommes). Chez les femmes, étant donné la faiblesse des 
effectifs, les variations selon le département sont difficiles à interpréter. Chez les hommes, c’est dans 
l’Aire Métropolitaine que l’on note la proportion la plus élevée d’hommes ayant utilisé des condoms 
(57 %). Le niveau d’instruction et le quintile font apparaître des écarts : ce sont chez les femmes et les 
hommes les plus instruits et ceux du quintile le plus riche que l’utilisation du condom a été la plus élevée.  

Graphique 14.1  Abstinence, fidélité et utilisation du condom 
par les jeunes de 15-24 ans
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 Tableau 14.13  Jeunes de 15-24 ans ayant eu des rapports sexuels prénuptiaux au cours des 12 derniers mois et utilisation du condom au cours des 
derniers rapports sexuels prénuptiaux 

 

 

Parmi les jeunes célibataires de 15-24 ans, pourcentage ayant eu des rapports sexuels au cours des 12 mois qui ont précédé l’enquête et, parmi ces 
derniers, pourcentage ayant utilisé des condoms au cours des derniers rapports sexuels, selon certaines caractéristiques sociodémographiques, EMMUS-
IV Haïti 2005-2006  

 
 Femmes Hommes  

 Caractéristique 

N'a 
jamais 
eu de 

rapports 
sexuels 

Ayant eu 
des 

rapports 
sexuels au 
cours des 

12 
derniers 

mois 

Effectif de 
célibataires 
de 15-24 

ans 

Ayant 
utilisé des 
condoms 
au cours 

des 
derniers 
rapports 
sexuels 

Effectif de 
femmes de 
15-24 ans 

sexuellement 
actives au 
cours des  

12 derniers 
mois 

N'a jamais 
eu de 

rapports 
sexuels 

Ayant eu 
des 

rapports 
sexuels 

au cours 
des 12 

derniers 
mois 

Effectif de 
célibataires 
de 15-24 

ans 

Ayant utilisé 
des condoms 
au cours des 

derniers 
rapports 
sexuels 

Effectif 
d’hommes 

de 15-24 ans 
sexuellement 

actifs au 
cours des  

12 derniers 
mois  

 Groupe d’âges            
 15-17  80,8  14,0  1 490  38,2  209  46,5  37,9  769  29,3  291   
 18-19  58,0  31,3  689  37,4  216  22,0  58,8  415  37,3  244   
 20-22  47,1  40,4  550  37,0  222  12,4  70,9  504  51,2  357   
 23-24  39,4  43,4  250  32,8  108  9,1  71,7  211  50,7  151   

 15-19  73,6  19,5  2 180  37,8  425  37,9  45,2  1 183  32,9  535   

 20-24  44,7  41,3  799  35,7  330  11,4  71,1  715  51,1  509   

 
Connaît une source de  
 condom1          

 Oui  62,5  28,0  2 277  39,5  638  21,9  60,2  1 597  44,2  962   
 Non  76,6  16,7  702  22,3  117  59,7  27,3  301  12,8  82   

 Milieu de résidence          
 Aire Métropolitaine  60,1  28,7  810  53,4  232  17,3  62,4  415  57,0  259   
 Autres Villes  61,4  29,1  698  36,8  203  19,3  62,2  401  46,4  250   
 Ensemble urbain  60,7  28,9  1 508  45,6  435  18,3  62,3  816  51,8  509   
 Rural  71,1  21,7  1 471  24,9  320  35,2  49,5  1 082  32,3  535   

 Département          
 Aire Métropolitaine  60,1  28,7  810  53,4  232  17,3  62,4  415  57,0  259   

 
Ouest  (sans Aire 
Métro.) 57,9  32,5  498  30,3  162  29,7  48,0  362  41,8  174   

 Sud-Est  74,9  20,7  141  (21,9)  29  40,0  43,6  102  45,9  44   
 Nord  59,5  29,6  318  30,0  94  36,3  49,8  153  37,3  76   
 Nord-Est  80,9  12,2  92  (45,2)  11  42,5  50,6  57  45,4  29   
 Artibonite  70,1  25,2  387  27,4  98  22,5  58,9  308  25,9  181   
 Centre  84,0  11,2  212  (20,0)  24  44,6  45,8  135  40,9  62   
 Sud  74,7  15,9  194  (30,5)  31  25,8  61,2  139  37,8  85   
 Grande-Anse  62,9  29,5  108  42,4  32  30,9  55,7  83  40,7  46   
 Nord-Ouest  68,8  19,2  164  22,0  31  23,7  63,2  101  31,5  64   
 Nippes  75,6  19,5  57  (38,6)  11  35,6  53,4  43  45,0  23   

 Niveau d'instruction           
 Aucun  62,8  26,7  95  *  25  43,6  43,0  93  (15,3)  40   
 Primaire/alphab.  74,4  19,1  1 386  23,6  264  38,5  48,6  876  26,5  426   
 Secondaire +  58,1  31,0  1 498  44,9  465  16,4  62,2  929  54,9  578   

 
Quintile de bien-être  
 économique           

 Le plus pauvre 78,9  13,8  347  15,7  48  45,5  47,3  280  25,4  132   
 Second  75,7  17,2  473  17,7  81  35,6  47,8  376  22,9  180   
 Moyen 68,2  24,4  523  26,9  128  34,0  51,8  360  41,9  186   
 Quatrième 61,5  28,0  668  37,1  187  17,4  57,8  416  41,1  240   
 Le plus riche 58,0  32,1  968  49,1  311  16,0  65,3  467  60,4  305   
             
 Ensemble  65,8 25,3 2 979 36,9 755 27,9 55,0 1 898 41,8 1 044  

   

 

1 Amis, famille et à la maison ne sont pas considérés comme source de condom 
* Basé sur trop peu de cas non pondérés  
( ) Basé sur un faible nombre de cas non pondérés  
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14.9 INFECTIONS SEXUELLEMENT TRANSMISSIBLES (IST) 
 

Les infections sexuellement transmissibles (IST) pouvant favoriser la transmission du virus du 
sida, la prévention et la lutte contre ces infections constituent une priorité. Au cours de l’enquête, on a 
demandé aux hommes et aux femmes enquêtés s’ils avaient eu une IST ou des symptômes associés à des 
IST et il a été possible d’établir une prévalence déclarée des IST. Enfin, certaines questions ont porté sur 
le comportement adopté en cas d’infection, en termes de conseil et de traitement. 
 

14.9.2 Prévalence déclarée d’IST 
 

Les résultats du tableau 14.14 montrent que 9 % des femmes et 3 % des hommes de 15-49 ans ont 
déclaré avoir eu une IST au cours des 12 mois ayant précédé l’enquête. Il est fort probable que cette 
prévalence déclarée soit sous-estimée du fait que certaines personnes peuvent avoir des IST et ne pas le 
savoir ou ne pas reconnaître qu’il s’agit d’une IST, et aussi du fait que certaines personnes avouent 
difficilement avoir eu de telles maladies, surtout au cours d’une enquête. Quelle que soit la variable, chez 
les femmes cette prévalence déclarée est très faible : elle varie d’un minimum de 5 % dans les Nippes et 
le Centre à un maximum de 14 % dans le Nord et le Nord-Ouest.  

Par ailleurs, on a essayé de déterminer si les enquêtés avaient présenté des symptômes d’IST au 
cours des 12 derniers mois : environ 20 % des femmes ont déclaré avoir eu des pertes vaginales 
anormales et 5 % ont déclaré avoir eu une plaie ou un ulcère génital. La prévalence totale déclarée d’IST 
(selon les déclarations spontanées et selon les symptômes) estimée ici à 21 % parmi les femmes qui ont 
déjà eu des rapports sexuels, doit être prise comme un ordre de grandeur et non comme une estimation 
précise car la présence de ces différents symptômes ou signes ne sont pas toujours la preuve d'une IST. 
Néanmoins, les femmes des départements du Nord-Ouest (28 %), du Nord (27 %) et de l’Artibonite 
(26 %) seraient celles qui auraient eu le plus fréquemment des IST ou des symptômes révélateurs d’IST. 

Une proportion d’hommes (3 %) quasiment beaucoup plus faible que celle des femmes (9 %) ont 
déclaré spontanément avoir eu une IST. De plus, 6 % ont déclaré avoir eu un écoulement du pénis et 3 % 
une plaie ou un ulcère génital. Globalement, d’après les déclarations spontanées et/ou les symptômes, 8 % 
des hommes auraient eu une IST au cours des 12 derniers mois. On constate que la prévalence des IST est 
plus élevée parmi ceux de 25-29 ans (12 %), parmi ceux des départements de l’Ouest (13 %) et de 
l’Artibonite (16 %). 
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 Tableau 14.14  Infection sexuellement transmissible (IST) et symptômes d'IST déclarés  

 
Parmi les femmes et les hommes ayant déjà eu des rapports sexuels, pourcentage ayant déclaré avoir eu une IST et/ou des symptômes d'IST au 
cours des 12 derniers mois, selon certaines caractéristiques sociodémographiques, EMMUS-IV Haïti 2005-2006   

 
 Femmes Hommes  

            

 Caractéristique 

Pour-
centage 

avec  
une IST 

Pour- 
centage  

avec pertes 
vaginales 

anormales/ 
malodorantes 

Pour-
centage 
avec une 

plaie/ 
ulcère 
génital 

Pour- 
centage  

avec 
IST/perte/ 

plaie/ 
ulcère 

Effectif de 
femmes 

ayant déjà 
eu des 

rapports 
sexuels 

Pour-
centage 

avec 
une IST 

Pour-
centage 
avec des 
écoule-

ments du 
pénis  

Pour-
centage 
avec une 

plaie/ 
ulcère 
génital 

Pour-
centage 
avec IST/ 
écoule- 
ment 
plaie/ 
ulcère 

Effectif 
d’hommes 
ayant déjà 

eu des 
rapports 
sexuels  

 Groupe d’âges            
 15-19  8,4  17,5  3,9  19,4  1 097  1,0  5,8  3,8  8,3  762   
 20-24  10,9  23,2  5,5  24,4  1 646  2,2  6,8  3,0  8,4  811   
 25-29  11,1  23,0  4,9  24,1  1 663  5,7  7,7  4,5  11,8  581   
 30-39  9,3  18,5  4,3  19,5  2 366  3,2  6,5  2,1  8,2  962   
 40-49  6,9  17,0  4,5  18,0  1 857  1,0  4,4  1,7  5,5  762   
                        
 15-24  9,9  21,0  4,8  22,4  2 743  1,6  6,3  3,4  8,3  1 573   
                        
 État matrimonial            
 Célibataire  8,3  18,0  3,2  19,5  1 327  2,3  6,4  3,6  8,8  1 766   
 En union  9,7  20,7  5,1  21,9  6 323  2,8  5,6  2,4  7,6  1 894   
 Divorcé/séparé/veuf  8,5  16,6  3,7  17,4  980  1,9  9,4  2,1  9,8  218   
                        
 Milieu de résidence            
 Aire Métropolitaine  9,4  16,3  4,2  17,5  2 213  2,2  3,3  1,3  4,4  944   
 Autres Villes  12,4  22,8  5,6  24,2  1 770  2,1  5,4  2,7  7,2  783   
 Ensemble urbain  10,7  19,2  4,8  20,5  3 983  2,1  4,2  2,0  5,6  1 727   
 Rural  8,2  20,4  4,5  21,5  4 646  2,8  7,8  3,7  10,4  2 152   
                        
 Département            
 Aire Métropolitaine  9,4  16,3  4,2  17,5  2 213  2,2  3,3  1,3  4,4  944   
 Ouest  (sans Aire Métro.) 9,2  21,5  2,7  22,3  1 501  2,4  8,4  5,3  12,7  646   
 Sud-Est  6,6  15,2  3,2  16,5  373  1,9  3,9  0,8  3,9  185   
 Nord  14,0  25,8  7,8  27,3  836  3,1  5,7  1,5  6,6  327   
 Nord-Est  9,1  21,1  4,5  21,9  261  0,4  2,9  1,3  3,9  120   
 Artibonite  10,4  24,3  5,8  26,1  1 373  3,9  11,1  6,4  15,8  681   
 Centre  5,4  15,9  4,1  17,7  617  2,8  4,2  0,4  4,6  264   
 Sud  5,8  14,3  4,7  14,7  513  0,9  2,9  0,2  2,9  261   
 Grande-Anse  5,5  13,5  3,0  14,7  285  2,1  6,5  3,3  8,0  153   
 Nord-Ouest  13,7  27,5  7,3  28,1  470  2,7  8,6  3,0  9,9  206   
 Nippes  5,2  13,7  3,2  14,6  188  1,5  3,6  2,1  4,4  92   
                        
 Niveau d'instruction            
 Aucun  7,6  16,9  4,7  18,2  2 095  2,1  5,9  2,1  8,1  518   
 Primaire/alphab.  8,7  20,9  4,5  21,8  3 493  1,6  6,4  3,1  8,4  1 506   
 Secondaire +  11,3  20,6  4,8  22,0  3 042  3,3  6,1  3,0  8,2  1 855   
                        

 
Quintile de bien-être  
 économique                      

 Le plus pauvre 6,8  17,6  4,9  19,1  1 369  2,2  4,8  1,2  6,1  578   
 Second  7,3  20,9  4,9  21,8  1 388  2,4  8,0  3,7  10,4  698   
 Moyen 8,8  19,0  4,6  20,3  1 615  3,6  7,9  3,8  9,9  708   
 Quatrième 11,8  22,2  4,6  23,3  2 093  1,7  5,5  2,4  7,4  866   
 Le plus riche 10,3  18,8  4,3  20,0  2 164  2,6  5,1  3,2  7,7  1 029   
                        
 Ensemble 15-49  9,3  19,8  4,6  21,0  8 629  2,5  6,2  2,9  8,3  3 879   
                        
 Ensemble hommes 15-59 na na na na na 2,3 5,7 2,7 7,6 4 395  

 na = Non applicable  
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14.9.2 IST et comportement 
 

Parmi les femmes ayant déclaré avoir eu 
une IST et/ou des symptômes associés aux IST au 
cours des 12 derniers mois, on constate qu’une sur 
deux n’a demandé aucun conseil (50 %) ; dans 
40 % des cas, les femmes se sont adressées à un 
professionnel de santé pour obtenir des conseils 
(tableau 14.15). Plus de deux hommes sur cinq 
(45 %) n’ont pas recherché de conseils. À 
l’opposé, 33 % se sont rendus auprès d’un 
professionnel de santé pour en obtenir. On 
constate aussi que dans 22 % des cas, les hommes 
ont demandé conseil à des amis/parents alors que 
chez les femmes, cette proportion est nulle.  

En ce qui concerne la recherche de traite-
ment, on constate en premier lieu qu’environ un 
tiers des femmes et des hommes n’ont pris aucune 
mesure (respectivement, 34 % et 30 %). Plus de la 
moitié des femmes (54 %) et une proportion plus 
faible d’hommes (43 %) se sont orientés vers une 
structure sanitaire ou un professionnel de santé 
pour recevoir des soins. En outre, près d’un quart des hommes (24 %) ont recherché un traitement auprès 
de parents et d’amis. Dans 14 % des cas contre 9 % chez les femmes, les hommes se sont rendus dans une 
boutique/pharmacie pour se procurer les médicaments nécessaires au traitement.  

14.10 PREVALENCE DES INJECTIONS 
 

Des injections faites sans respect des normes d’asepsie peuvent être source de contamination. Il 
est donc important de savoir si la population reçoit ou non les services d’injection des agents de santé 
effectués selon les normes recommandées.  

 
Le tableau 14.16 montre que dans l’ensemble, 20 % des femmes et 12 % des hommes ont eu une 

injection médicale effectuée par un agent de santé au cours des douze mois ayant précédé l’enquête.  
 

On constate que les femmes de 25-39 ans ont plus fréquemment reçu des injections que les autres 
(au moins 26 % contre 13 % à 15-19 ans). La prévalence des injections est également plus élevée dans 
l’Artibonite (29 % contre un minimum de 15 % dans le Sud-Est). Chez les hommes, c’est dans 
l’Artibonite et dans le Centre (17 % dans les deux cas) que cette prévalence est la plus élevée. À l’opposé, 
dans la Grande Anse, elle n’est que de 8 %. En moyenne, les hommes et les femmes ont reçu, 
respectivement, 0,7 et 0,4  injections médicales au cours des 12 derniers mois. 

 
En outre, dans la quasi-totalité des cas (99 % pour les femmes et 96 % pour les hommes), la 

dernière injection a été faite avec une seringue et une aiguille prises d’un emballage neuf et qui n’était pas 
ouvert au moment de la piqûre. Cependant, il faut souligner que dans le Nord, la proportion d’hommes 
ayant reçu des injections avec du matériel qui était neuf est plus faible qu’ailleurs (87 %). 

 Tableau 14.15  Recherche de conseils et/ou de traitement pour 
les IST 

 

 

Parmi les femmes et les hommes de 15-49 ans ayant déclaré avoir 
eu une IST ou des symptômes d'IST au cours des 12 derniers mois, 
pourcentage qui ont recherché des conseils et/ou un traitement, 
selon la source du conseil ou du traitement, EMMUS-IV Haïti 
2005-2006    

 Source du conseil ou du traitement Femmes Hommes  

 Conseils    
 Clinique/hôpital/professionnel de santé  39,9  33,1   
 Guérisseur traditionnel  0,0  0,8   
 Boutique/pharmacie  5,9  5,2   
 Amis/parents  0,0  22,4   
 N’importe quelle autre source  4,2  0,6   
 Pas de conseils  50,1  45,2   
        
 Traitement  
 Clinique/hôpital/professionnel de santé  54,2  42,9   
 Guérisseur traditionnel  0,0  1,4   
 Boutique/pharmacie  8,9  14,3   
 Amis/parents  0,0  23,8   
 N’importe quelle autre source  2,9  0,0   
 Pas de traitement  34,3  29,7   
     
 Effectif avec une IST et/ou des  

symptômes d'IST 
 

1 812 
 

321 
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 Tableau 14.16  Prévalence des injections  

 

Pourcentage de femmes et d’hommes de 15-49 ans qui ont reçu au moins une injection effectuée par du personnel médical au cours des 12 derniers 
mois, nombre moyen d’injections effectuées par du personnel médical au cours des 12 derniers mois et, parmi ceux qui ont reçu une injection 
effectuée par du personnel médical, pourcentage pour lesquels la personne qui a effectué la piqûre a pris la seringue et l’aiguille d’un emballage neuf et 
qui n’était pas ouvert, selon certaines caractéristiques sociodémographiques, EMMUS-IV, Haïti 2005-2006   

 
 Femmes Hommes  

 Caractéristique  

Pourcentage 
ayant reçu 

une 
injection 
effectuée 

par du 
personnel 
médical au 

cours des 12 
derniers 

mois 

Nombre 
moyen 

d’injections 
effectuées 

par du 
personnel 
médical au 
cours des 

12 derniers 
mois 

Effectif de 
femmes 

La 
dernière 
fois, la 

seringue et 
l’aiguille 
ont été 

prises d’un 
emballage 
neuf et qui 
n’était pas 

ouvert 

Effectif de 
femmes 

ayant reçu 
une 

injection 
effectuée 

par du 
personnel 
médical au 
cours des 

12 derniers 
mois 

Pourcentage 
ayant reçu 

une 
injection 
effectuée 

par du 
personnel 
médical au 

cours des 12 
derniers 

mois 

Nombre 
moyen 

d’injections 
effectuées 

par du 
personnel 
médical au 
cours des 

12 derniers 
mois 

Effectif 
d’hommes 

La 
dernière 
fois, la 

seringue et 
l’aiguille 
ont été 

prises d’un 
emballage 
neuf et qui 
n’était pas 

ouvert 

Effectif 
d’hommes 
ayant reçu 

une 
injection 
effectuée 

par du 
personnel 
médical au 
cours des 

12 derniers 
mois  

 Groupe d’âges            
 15-24  16,3  0,5  4 704  99,4  769  11,0  0,3  2 104  95,9  231   
 ..15-19  13,2  0,3  2 701  99,2  356  8,8  0,2  1 211  93,5  107   
 ..20-24  20,6  0,6  2 004  99,6  413  14,0  0,5  893  98,0  125   
 25-29  29,2  0,9  1 761  99,6  513  13,7  0,4  597  97,7  82   
 30-39  25,8  0,9  2 412  98,4  622  12,2  0,4  969  96,6  118   
 40-49  14,5  0,6  1 879  98,9  273  13,5  0,6  768  91,5  104   
                        
 Milieu de résidence            
 Aire Métropolitaine  15,7  0,6  2 773  99,6  436  9,3  0,4  1 016  97,6  94   
 Autres Villes  24,6  0,9  2 232  98,7  549  13,2  0,5  865  94,3  114   
 Ensemble Urbain  19,7  0,7  5 005  99,1  986  11,1  0,4  1 881  95,8  208   
 Rural  20,7  0,6  5 752  99,1  1 191  12,7  0,4  2 556  95,3  326   
                        
 Département            
 Aire Métropolitaine  15,7  0,6  2 773  99,6  436  9,3  0,4  1 016  97,6  94   

 
Ouest(sans Aire 
Métro.)  19,6  0,6  1 808  99,2  354  12,5  0,5  758  93,3  95   

 Sud-Est  15,3  0,4  487  99,6  75  10,0  0,4  227  94,2  23   
 Nord  21,5  0,7  1 036  99,7  223  10,8  0,5  385  86,5  42   
 Nord-Est  19,7  0,6  339  98,4  67  10,6  0,3  146  98,3  16   
 Artibonite  28,9  0,9  1 654  98,7  477  17,2  0,4  754  97,7  130   
 Centre  24,0  0,7  811  98,3  194  17,4  0,5  331  97,8  58   
 Sud  16,1  0,5  669  99,4  107  9,9  0,3  299  96,4  30   
 Grande-Anse  16,5  0,4  355  97,0  59  7,5  0,1  179  94,0  13   
 Nord-Ouest  23,1  0,8  593  99,7  137  10,4  0,4  233  91,5  24   
 Nippes  20,2  0,5  232  98,1  47  9,4  0,3  109  100,0  10   
                        
 Niveau d'instruction            
 Aucune instruction  18,4  0,5  2 169  98,3  399  8,7  0,3  566  91,3  49   
 Primaire/alphab.  20,9  0,6  4 553  99,2  952  11,9  0,4  1 860  93,8  222   
 Secondaire +  20,5  0,8  4 034  99,3  826  13,1  0,5  2 012  97,7  263   
                       

 
Quintiles de bien-
être économique            

 Le plus pauvre  17,1  0,4  1 656  98,5  284  10,5  0,3  719  98,1  76   
 Second  18,8  0,5  1 762  98,8  332  12,4  0,3  839  94,6  104   
 Moyen  24,2  0,6  1 985  98,9  481  14,4  0,4  831  91,6  120   
 Quatrième  21,8  0,7  2 539  99,6  555  9,4  0,5  943  96,0  89   
   Le plus riche 18,7  0,8  2 814  99,3  525  13,2  0,4  1 105  97,6  146   
                        
 Total 15-49  20,2  0,7  10 757  99,1  2 177  12,0  0,4  4 438  95,5  534   

 
Note : Les injections médicales sont celles qui sont effectuées par un médecin, une infirmière, un  dentiste ou un autre professionnel de santé  
na = Non applicable   
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Le graphique 14.2 présente les résultats concernant les proportions de femmes et d’hommes de 
15-49 ans qui ont reçu une injection médicale effectuée par du personnel de santé au cours des douze 
derniers mois précédant l’enquête selon la source de la dernière injection. C’est au secteur médical privé 
qu’une proportion élevée de femmes et d’hommes (45 % et 40 %) se sont adressés pour recevoir la 
dernière injection : plus précisément, dans 20 % des cas chez les femmes, c’est une infirmière/auxiliaire 
qui a effectué l’injection ; par contre, les hommes se sont rendus plus fréquemment dans un hôpital, une 
clinique ou chez un médecin (25 % conte 10 % chez les femmes). En outre, dans environ un quart des cas, 
les femmes (25 %) et les hommes (26 %) se sont adressés au secteur public pour y recevoir leur dernière 
injection. Les données représentées au graphique 14.3 montent aussi que dans 15 % des cas pour les 
femmes et 20 % pour les hommes, la dernière injection a été effectuée par un agent du secteur non 
gouvernemental, essentiellement, un agent de santé d’une ONG. 

 
 

 
 

Graphique 14.2  Lieu de la dernière injection 
effectuée par du personnel médical
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On constate au graphique 14.3 que quel que soit le type de prestataire et de secteur médical, la 
quasi-totalité des femmes et des hommes ont déclaré que les injections qu’ils avaient reçues au cours des 
12 derniers mois avaient été effectuées dans le respect de certaines normes d’asepsie, c’est-à-dire que 
l’aiguille et la seringue provenaient d’un emballage neuf et non ouvert. 
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Graphique 14.3  Injection sans risque selon le lieu de 
la dernière injection

(seringue et aiguille provenant d’un emballage neuf et non ouvert)
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